

Córdoba 24 de Octubre de 1933

Año XVI.—N.º 4.565<sup>1</sup>

# LA VOZ

DIARIO REPUBLICANO



NOTA GRÁFICA.—Los empleados administrativos de la Diputación agasajaron ayer al secretario don Filiberto López, con una comida en el Brillante.—Dos aspectos del acto.

(Foto Santos)

# PEDRO LÓPEZ E HIJOS

BANQUEROS

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos  
TELÉFONO 1-2-2-1 CÓRDOBA APARTADO N.º 14

## GRAN TEATRO

Hoy martes 24 de Octubre de 1933. Festividad de San Rafael. Últimas proyecciones de este programa extraordinario. A las seis y media de la tarde y diez y media de la noche. LA CASA ES SERIA, en español por Carlos Gardel e Imperio Argentina. EL REY DE LOS GITANOS, formidable película "Fox" hablada y cantada en español por el ídolo del público José Mojica y la bella actriz española Rosita Moreno. Butaca, 2 pesetas; Anfiteatro, 0'75; Paraíso, 0'30. La taquilla se abre a las dos de la tarde. Mañana miércoles. Nuevo programa. Hoy a las cuatro de la tarde. Magnífico programa infantil. LA CASA ES SERIA, por Carlos Gardel e Imperio Argentina, bellísima película Paramount, en español EL CICLON NEGRO, emocionante película interpretada por Rex el rey de los caballos salvajes. Butaca, 0'50; Anfiteatro, 0'25; Paraíso, 0'10. Pasado mañana jueves ¡Acontecimiento teatral! por cuatro únicos días. Compañía de comedias selectas, Josefina Díaz de Artigas, Manuel Collado. Cuatro estrenos de gran éxito. Sigue abierto el abono, a estas funciones hasta mañana miércoles.

## IDEAL CINEMA

(Empresa Guerrero). Teléfono 27-00

## Teatro Duque de Rivas

EMPRESA A. CABRERA

Teléfonos 1750 y 2691

Hoy martes 24 de Octubre de 1933. Festividad de San Rafael. A las seis y medias de la tarde, ocho y media y diez y media. Últimas proyecciones de la grandiosa super producción verdadero alarde de la cinematografía KING-KONG. Precios populares. Butaca, 1 peseta; Grada, 0'25. Mañana estreno de la super producción Atlantic Films EL PAÑUELO INDIO. Muy pronto. Gran acontecimiento. Estreno de la super producción nacional hablada y cantada en español por Carmen Cuevas, Raquel Rodrigo, y el notable barítono Pedro Sánchez Terol, titulada UNA MORENA Y UNA RUBIA. Hoy a las cuatro de la tarde. Cine popular, proyectándose la graciosa película YO QUIERO A MI NIÑERA, en siete partes y la cómica en dos partes A PELO Y A PLUMA. Butaca, 0'60; Grada, 0'15.

## CINE ALKAZAR

EMPRESA CINAES

Reyes Católicos, 17. Teléfono 2549.

Hoy martes 24 de Octubre de 1933. Festividad de San Rafael. A las cuatro. Sección infantil. Enorme programa. Estreno de los dibujos sonoros Cinaes LA TIERRA DEL JAZZ. Estreno de la dramática y sensacional película Cinaes LOS REYES DEL CIRCO. Precio para este enorme programa: Butaca, 0'40. A las seis y media. (Sección vermout). A las ocho y media. (Popular) y a las diez y media. (Especial). Gran acontecimiento con la enorme producción Paramount GENTE ALEGRE. Precio para la sección de las seis y media y diez y media: Butaca, 0'80. Precio para la sección popular de las ocho y media: Butaca, 0'40. Mañana martes estreno en este salón de la soberbia producción Paramount MONTE CARLO.

## CINE GÓNGORA

EMPRESA SAGE

Jesús María, 8. — Teléfono 2-1-6-5

Hoy martes 24 de Octubre de 1933. Festividad de San Rafael. Cuatro secciones de cinematógrafo. A las cuatro, seis y media, ocho y media y diez y media. Gran programa Metro Goldwyn Mayer. Estreno del intenso drama de la Metro Goldwyn Mayer, dialogada en inglés y dirigido por W. S. Van Dyke, el tan famoso director de "Tarzán de los Monos", JUSTICIA, por Phillips Holmes, Walter Huston, Anita Page, Lewis Stone y Jean Hersholt, envueltos todos en una trama dolorosamente humana. Precios: Butaca de patio para las cuatro y ocho y media, 1 peseta; para las seis y media y diez y media, 1'50. Próximo estreno, un gran film Paramount hablado en español ESTA ES LA NOCHE.

## AGRICULTORES, INDUSTRIALES

Surtidor eléctrico de GAS-OIL  
(aceites pesados)

0'32 céntimos litro

REYES CATÓLICOS, 22

CÓRDOBA

## Testadura de Cafés Regina

(Nombre registrado)

Garantizamos la pureza absoluta de nuestros cafés y le recomendamos haga un pequeño ensayo con la clase MEZCLA REGINA A 11 PESETAS KILO que satisface al paladar más delicado. Viuda de Fernando López G. de los Ríos, 34. Esquina a Regina. Teléfono, 2110. Sucursal, Deanes, 23.

## La Industrial de la Construcción

Avenida de Canalejas, 6.-Córdoba

## BAR

DE

## "ESPAÑA Y FRANCIA"

SERVICIO ESMERADO A LA CARTA

Se sirven banquetes dentro  
y fuera de la población.

GRAN CAPITAN, 4 y 6--Tel. 1811

## GRAN RESTAURANT



## Hijo de Miguel Gómez

Marqués de Boil, 5 -- Tel. 2508

Plato del día para hoy:

Alhóndigas de cerdo

No dejen de visitar el BAR PLATA

## Restaurant "Los Luises"

Correspondiendo al creciente favor que el público le dispensa, este Acreditado Restaurant ofrece UN SUCULLENTO ALMUERZO al reducido precio de 3,50 pesetas. Todos los días Menús distintos.

Abonos de 30 comidas, 90 pesetas

Gran servicio de Bar. Vinos y cervezas de las mejores marcas con tapas gratuitas, a precios corrientes. Esmerado servicio a la carta.

Torre de San Nicolás, 4.-Teléfono 1036

Administración y Talleres  
Luis de Granada  
Teléfono num. 2436

# LAVOZ

Das ediciones diarias

## GUIÓN DE COMBATE

### TABÚ

1931

Primer parte electoral de gran estilo. El pueblo llenó las urnas de alegrías caudales; de gritos republicanos; de hurras; de melenas al viento; de banderas. El tabú real, cayó hecho añicos ante la alegre carcajada republicana. "Aquellos" no era de bronce firme, sino de barro. El tabú monárquico, con todo su terrible atuendo marcial, no era más que un pobre mástil de palo, con una sábana. El pueblo, imaginativo y sensual, aún creía en fantasmas. Y el fantasma, se secionó la singular en el cristal de las urnas. Así murió el dragón de Calleja. Así murió el tabú.

1933

Segundo parte electoral de gran estilo. El pueblo aprieta nerviosamente su candidatura. Va receloso, desconfiado. Y es que en el mismo pedestal del tabú real, se ha instalado un nuevo tabú: el socialista. Otro pobre palo, y otra sábana. Pero la gente no va creyendo en fantasmas. Y sabe que con su papeleta electoral, vendrá esta vez la República. La República, ciudadanos, que traerá pan y trabajo. La República que coloreará de llamas los pobres fogones helados. La República que moverá las bielas y los tractores y llenará de penachos de humo las fábricas. La República, ciudadanos. Apretad fuertemente las candidaturas:

Aquellas fueron las elecciones de la ilusión. Estas de ahora, las elecciones de la realidad.

\*\*\*

### Arrúsperc

El socialismo es el tabú de hoy. Vive de eso: del miedo. Se viste de tabú para que el miedo del pueblo no descubra su escasez numérica. Fue tabú en Bélgica con Vandervelde; tabú en Inglaterra, con Mac Donald; tabú en Alemania con Liebnecht. Y tabú en España, con Largo Caballero. Solo en Rusia ha prosperado el tabú, porque Rusia aún tiene pánico a sus iconos. Lo dice Zinovieff. Cuarenta mil socialistas integrales, se adueñaron de cien millones de rusos. Y en su libro de la revolución, "Presente y Futuro", se burla de aquellas pobres gentes a quienes tiemblan las piernas ante ese sanguinario tabú de las tres letras—G. P. U.—que es la Tchecca.

El mito socialista español vive del miedo. Se adelanta al porvenir como Arúsperc, el sacerdote romano, para imponerse a la masa, fingía leerle el porvenir en las entrañas ensangrentadas de sus víctimas. También en Casas Viejas se ensayó el mito de Arúsperc.

\*\*\*

Córdoba. En Córdoba vive también el tabú. Un tabú raquíctico y un poco venido a menos. Y aún aspira a asustarnos, a fuerza de hacer ruido.

Ciento noventa socialistas figuran en el censo de Córdoba. Hace dos años había setecientos. Hace dos años funcionaban siete secretarías, y hoy queda una sola. El tabú socialista está buscando casa. Una casa chiquita, recogida, como para poca gente.

Pero el socialismo cordobés, se pone las manos en el vientre como Brahama, para fingirse un dios. Ni dios ni nada. Unos caribes que vocean, y unos avisados que tragan, y que aún conservan el regusto del Poder. Y unos figurones, que con todas las manivelas del mando no han hecho nada. Ni por el obrero, ni por el campo, ni por Córdoba. ¿Para qué? Al tabú, para vivir le basta con ser tabú.

## Precios de suscripción

Córdoba, un mes	2 Pesetas
Provincia, trimestre	8 "
Extranjero, trimestre	9 "

Apartado de Correos 112

## POSTALILLA

### CARICIAS ELECTORALES

La mujer. El voto femenino. He ahí la incógnita de estas elecciones, dice la agente. ¿A quién votará? ¿A las derechas? ¿A las izquierdas? Y estas interrogaciones flotan sobre las lindas cabezas de siete millones y medio de denodadas electoras.

Sin embargo, nosotros estamos persuadidos de que acontecerá algo bien sencillo, a saber: que la casada votará la candidatura de su marido, y la soltera la de su novio. La conquista del voto es una labor de propaganda y de convencimiento; y ¿quién mejor que un maridito tierno, o un novio enamorado, poseen más probabilidad de seducción?

Los maridos, los terribles maridos, han comenzado ya su campaña electoral. Nada de puñetazos en la mesa, ni de "aquí se hace lo que a mí me dé la gana"; no. Da gusto ver los hogares, durante el periodo electoral. Mimos, caricias, ternezas. "Abrigate bien, cielín". "No comes tanta vinagreta, mujer". "No me gusta ese sombrero. He visto un modelo que te caería que ni pipirintado". "¿No quieras que salga de noche? Pues no salgo; ea". Y otras cosas por el estilo. Y al final, el voto.

Claro que todo este panorama conyugal termina el día del escrutinio. Desde esa fecha, ni hay modelos de sombreros, ni tanto "serafín mio", ni tanto miedo, porque le siente mal la vinagreta. Y el alegre marido se recogerá a las tres de la mañana.

Todo promesas. Promesas falsas, como las de los socialistas. Mucho ojo, señoras electoras. No os fiéis de vuestros mariditos. Durante el periodo electoral, se hacen de almibar. Pero luego seguirán siendo unos redomados puntos filipinos. No os fiéis.

DICK

**LOS SUCESOS DEL DIA****POR AMENAZAS DE MUERTE**

Una pareja de la guardia municipal detuvo ayer en su domicilio, Cárcamo 12 a Antonio Cañero Blanca que amenazó de muerte con una navaja a las hermanas Rosa y Remedios Molera Moreno, dando lugar al consabido escándalo.

**HURTO DE GRANADAS**

Ha sido detenido en la Corredora por haberle hurtado una canasta llena de granadas a Josefa Santacruz Pérez, el joven Germán Lucena Santos.

**CAIDAS**

Dado el estado de embriaguez en que se encontraba José Chamorro Criado dio involuntariamente una caída en la calle Gutiérrez de los Ríos, produciéndose una herida contusa en la región superciliar izquierda de pronóstico reservado por lo que fué asistido en la Casa de Socorro.

José Leiva Leiva de 27 años también fué asistido en la expresada clínica de heridas contusas en la región superciliar izquierda y párpado superior derecho, calificadas de reservado.

Dichas lesiones tuvieron origen al dar una caída en la calle Góngora, dado su estado de embriaguez.

**ESCANDALOSOS**

Una pareja del cuerpo de Seguridad detuvo ayer en la calle Fermín Galán a José Romero Morato y Antonio Obrero Carrillo, los que promovieron fuerte escándalo al discutir asuntos de sus intereses.

**MENOR FUGADO**

En la Estación Central del Ferrocarril ha sido detenido por agentes del Cuerpo de Vigilancia, el menor Manuel Guzmán Malo, que se fugó de su domicilio.

**FUNERAL Y SEPELIO**

En la iglesia parroquial de San Miguel se celebraron el sábado a las diez de la mañana los solemnes funerales por el alma de don José Ordóñez Barea.

El duelo estuvo representado por el rector de la citada parroquia don Sebastián Crespo y don Victoriano Gómez, don Rafael Bejarano, por don Inocencio Añón, su hijo don Bernardo, don Rafael Martínez y por la familia doliente los hermanos del fallecido don Joaquín y don Mateo y en representación de don Rafael, don Andrés Yunt Encinas director del colegio Salesiano y su hijo don Joaquín Ordóñez Bogarill.

Terminada la ceremonia religiosa el duelo precedido del clero trasladóse a la casa mortuoria a recoger el cadáver y desde allí al cementerio de la Salud donde recibió cristiana sepultura en el panteón familiar.

Reciba nuestra condoleancia la familia doliente, su atribulada madre y en particular nuestro distinguido y particular amigo el industrial de esta plaza don Rafael Ordóñez Barea.

**Hacienda****PAGOS PARA MAÑANA**

Por la Depositaría pagaduría de esta Delegación de Hacienda se harán efectivos mañana los siguientes libramientos:

Don José Ojeda, Compañía de Asfaltos, alcalde de Cañete de las Torres, don José María León López, doña Carmen López Cañas, don Antonio Gil Muñiz, don Antonio Mora Raigón, don Vicente Ruiz, señor Inspector de Aduanas de Rute, don Angel Toledo, don Angel Suárez, don José Sánchez Morales, don José Guisado, don Alberto Pino, don Francisco Jiménez, don Agustín Robles, don Alejandro Muñoz Rivera, don José Carretero Serrano, don Gregorio Prado y señor Juez de Primera Instancia de Pozoblanco.

**De sociedad**

Han regresado de Marmolejo, doña Rosa Bojollo de Hierro y su hija Angelita.

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Dolores Urbano Estepa para el culto profesor Veterinario de Bujalance don Francisco Gómez Romero.

Nos ha visitado en nuestra Redacción, nuestro querido amigo y coreligionario de Bélmez don Samuel de la Torre Sánchez.

Ha dado a luz una hermosa niña la señora doña Ana Cruz Ballesteros, digna esposa de nuestro amigo don Hilario Parras.

**Santaella****DE SOCIEDAD**

Ha marchado para Madrid, acompañado de su bellísima hija Emilia y demás hijos, nuestro buen amigo el empresario de cine, don Manuel Sánchez, que lleva el propósito de actuar en algún teatro Madrileño.

Le deseamos éxito.

Ha recibido las regeneradoras aguas del bautismo el niño dado recientemente a luz por doña Soledad Cantillo, digna esposa de nuestro buen amigo don Antonio Roldán Matamás.

Al pequeño se le impuso el nombre de Fernando y fué apadrinado por don José Luque Ruiz y su señora doña Fernanda Llamas.

Los numerosos invitados fueron obsequiados espléndidamente en casa de los padres del nuevo cristiano.

**Cooperativa de Ebanistas**

Santa Marta, núm. 5

MUEBLES DE TODAS CLASES | ESTOFAS

CÓRDOBA :: Teléfono 2-7-1-2

**DESDE EL SABADO**

ha quedado inaugurada la nueva Sucursal, en la CALLE MALAGA, 2  
y PLAZA DE LA REPÚBLICA, de

**CIUDAD DEL BETIS**

que presenta verdaderas preciosidades en CALZADOS SELECTOS

Quedan invitados los innumerables clientes de esta Casa y el público en general, para que pasen por este establecimiento y examinen las novedades de esta temporada.

**CALZADOS ESTRANY**

**PANORAMA****¡ES PRECISO A TODA COSTA VENCER!**

Es preciso vencer a toda costa. Ese debe ser el lema de la coalición centro-derecha en la elección inmediata de Córdoba.

Para vencer al enemigo común hay que llegar a todos los sacrificios; hay que desterrar los egoismos personales; pasar sobre los pequeños obstáculos rutinarios de siempre.

Piensen los elementos derechistas en lo que significaría un triunfo del adversario político; piénsenlo los republicanos también. Perderían los primeros la esperanza en la rectificación del rumbo político del país, en el rumbo que llevaba a España a la depauperación y la catástrofe. Atravesarían los segundos una etapa afrentosa, como la pasada, en la que el Poder estuvo en manos de elementos que no siendo republicanos, querían convertir la República en campo de experimentación para sus medros personales.

Vencer, vencer y vencer. Tal es la bandera y el grito. Impedir la llegada de los que sueñan con la destrucción nacional; con el hundimiento de lo que existe; con la agresión al sentimiento y al pensamiento ajenos.

Recomendamos medida y patriotismo a cuantos puedan ponerse en contacto para organizar el frente contra el enemigo. Puesto en alto el espíritu, será más fácil la inteligencia, y más sencilla la victoria.

Tened presente los ataques a la República, cuando la República quiso asegurar la paz pública; tened presente el odio y la traición a un partido como el radical, cuando su jefe, pensó ante todo en la salvación de España; tened presente el incendio de los campos y las cosechas; los ataques a la conciencia ciudadana, el hambre del proletariado; la ruina de comerciantes e industriales; la importación de trescientas mil toneladas de trigo, golpe de muerte para la Agricultura española.

Pensad en todo esto, y en conjunto, la anarquía, la destrucción y la ruina de la nación en las manos de los fanáticos y de los sectarios.

Es preciso vencer, vencer a toda costa. Sólo en ese momento del escrutinio victorioso, los ciudadanos que sientan verdadero amor por su patria, podrán estar tranquilos, y satisfechos del deber cumplido y la misión realizada.

Republicanos que abomináis del

desorden porque aspiráis a la contemplación de una República fuerte y consolidada; hombres todos de la derecha que habéis sufrido la agresión de los energúmenos y devoradores, unidos bajo un solo lema: ¡Es preciso a toda costa vencer!

**LOS FONDOS DE LAS ASOCIACIONES PROFESIONALES**

Los fondos de las Asociaciones profesionales, están siendo destinados a los fines de la propaganda electoral, en provecho del partido socialista. Tú obrero, das tu cuota a la sociedad, cumples con el deber reglamentario, y la sociedad entrega esas cuotas al partido con el que simpatizan los dirigentes.

Ahi está el hecho claro y concreto, con las aportaciones de los "chóferes" de Madrid, y los de oficios varios, y otros que van engrosando a diario la cuenta electoral.

Ha producido ésto numerosas protestas, reflejadas en las columnas de los periódicos. Se alzan los que no están conformes con la táctica y el procedimiento, y aún se unen los que, en el libre ejercicio de su opinión, sienten que sus pesetas, sirvan de arma electoral a los que profesan ideales distintos a los suyos.

Y además ilegal. Los fondos de las Asociaciones profesionales sólo deben servir para el mútuo auxilio, para el mejoramiento común. Dinero destinado a enfermos, a huérfanos, a viudas y a parados, va a servir de ciamento en una lucha electoral. Todo se sacrifica al socialismo, que tienden sus redes sobre los dirigentes de las agrupaciones, y sin escrúpulos, realizan una política partidista sin respeto al derecho individual, y saliéndose descaradamente de la ley.

Lo que no se ha visto todavía es la aportación de los ex ministros socialistas para esos fines; la de los que ocuparon altos cargos; la de los enclufados en los suculentos destinos; las de los diputados con doce mil pesetas anuales...

Esas no se han visto, ni se verán. Tú obrero, lo pagarás todo. Y seguirás devorando tu hambre, mientras los otros suben y triunfan.

Después te llamarán camarada en el mitín y en el periódico. A eso sólo te conceden derecho. A eso nada más.

**COSAS**

Indalecio Prieto y Remigio Caballo han sido turistas en Roma. Don Remigio, ota hablar mucho de las vestales, y al fin preguntó al camarada Prieto: —¿Eso de las vestales, qué es?—

—Esas eran las encargadas de mantener vivo el fuego.

Díaz después los dos visitaban Nápoles. El Vesubio estaba en acción. Y el guía dijo: —Es raro que cese el fuego en el volcán.

Entonces don Remigio sonrió y guiñando un ojo, dijo picarescamente:

—Y diga amigo, ¿las vestales serán guapas, eh?

En Pamplona, un ciudadano del pueblo Salin, que intentó explicar sus opiniones políticas, recibió una paliza y fué arrojado al río.

Si se otorga alguna vez un premio a los polemistas cultos se les debe dar a los de Salin.

Por transigentes y respetuosos con el criterio de los demás. Y por su afición a los baños en invierno.

“El Heraldo” y “El Liberal”, defensores de Azaña, dos periódicos financiados por los Busquets, ponen el grito en el cielo llamando a los republicanos.

¿Qué buscan los Busquets? Hay apellidos que se prestan mucho a los juegos de palabras.

Inglatera anuncia un libro blanco. Francia un libro rojo. Alemania un libro verde.

Por colores no ha de quedar. España va a publicar uno con la portada como el arco iris.

A ver si hay quien dé más colores a un tiempo.

De Lima dicen que a causa de los terremotos hubo un muerto y tres heridos. Se están desacreditando ya hasta los terremotos.

¿Un muerto sólo? En las listas electorales de Vallecas había treinta mil.

Y no ha temblado la tierra, ni nada.

Manuel Bueno, titula su última crónica “Un hombre discreto”.

¿Será por Largo Caballero precisamente?

Los socialistas han querido acaparar la radio para sus propagandas. Y los demás partidos protestan, con razón. Acapararon las actas, los ministerios y los destinos.

Ahora la radio. Una modalidad nueva. Se puede titular: Social-enchufistas-acaparadores.

Que no es marxismo, sino lo contrario.

## ANTE LAS PRÓXIMAS ELECCIONES

**El Partido Republicano Radical celebró ayer una magna asamblea en la que prevaleció el mayor entusiasmo ante la próxima lucha y en la que estuvieron representados 65 pueblos**

**Por unanimidad fueron designados los candidatos que representarán al partido en la contienda electoral**

Como estaba anunciado a las once de la mañana de ayer celebró el Partido Republicano Radical una Asamblea, en la que estuvieron representados los Comités Locales de la provincia, para cambiar impresiones acerca de las próximas elecciones a diputados a Cortes.

Se celebró el acto en el Centro Obrero Republicano, que resultó insuficiente para la concurrencia.

Presidió el director general de Acción Social y jefe provincial del Partido, don Eloy Vaquero Castillo.

Con él tomaron asiento en la presidencia don Joaquín de Pablo Blanco, don Alejandro Yun, y la mayoría de los miembros del Comité Provincial.

### Representaciones

Los Comités Locales de la Provincia, enviaron los siguientes representantes, con voz y voto en la Asamblea:

San Sebastián de los Ballesteros, don Claudio Rider; Bujalance, don Cristóbal Girón; Los Blázquez, don José Dueña; Peñarroya Pueblonuevo, don Manuel Santure; Cañete de las Torres, don Juan Martínez Escudero; Pedro Abad, don Juan Lara; Santaella, don Francisco Conde; Pozoblanco, don Francisco Ruiz; La Rambla, don Diego León; Montoro, don Julio Poblete; Villaralto, don Natalio Sánchez; Villanueva de Córdoba, don Andrés Luna; Montalbán, don Manuel López; Nueva Carteya, don Francisco Martínez; Zuheros, don Rafael Romero; Valsequillo, don Cándido Delgado; La Granjuela, don Teodosio Jurado; el Guijo, don Nicolás Muñoz; El Carpio, don Francisco Gracia; Adamuz, don Marcos García Ayllón; Fernán Núñez, don Pedro Zurita; Montilla, don Francisco Ramírez; Aguilar, don Miguel Leiva; Los Molles, don Emilio Arroyo; Cabra, don Miguel Moreno; Belalcázar, don Cirilo Carrasco; Fuenla Palmera, don Antonio Prada; Puente Genil, don José Illanes Calzado; Villanueva del Rey, don Antonio Risques García; Hinojosa, don Luis Gómez; Posadas, don José Martínez; Hornachuelos, don Adolfo Cáceres; Lucena, don Rafael Ramírez;

don Torres, don José Blasco; Villaclosa, don Juan Muñoz; Encinas Reales, don Manuel Mora; Rute, don Julio Ramos; Iznájar, don Rafael Ordóñez; Almedóvar, don Rafael Doblare; Alcaracejos, don Luis Caballero; Fuente Obejuna, don Jorge Rodríguez; Obejo, don Andrés Herranz; Castro del Río, D. Román Navajas; Bémez, D. Samuel de la Torre; Espejo, don Juan Pérez; Espiel, don Bartolomé López; Villanueva del Duque, don Antonio Muñoz; Villafranca, don Rafael Ortiz; Villa del Río, don Alfonso Cabrera; Palma del Río, don Antonio Delgado; Pedroche, don José Peralbo; Valenzuela, don Juan Manuel Gallardo; La Carlota, don Manuel Luque; San Sebastián de los Ballesteros, don Epifanio Portas, y La Victoria, don Diego Maestre.

El resto de los Comités radicales, existentes en la provincia, enviaron su adhesión en telegramas.

### Una exposición del señor Vaquero

Se inicia el acto por la Presidencia, dándose lectura al acta de la última sesión celebrada por el Comité Provincial del Partido, que fue aprobada.

Usó a continuación de la palabra don Eloy Vaquero Castillo, que comenzó su exposición, con un ligero preámbulo acerca de la situación política nacional.

Saludó a todos los asistentes a la asamblea, antiguos afectos de su alma, que siempre dieron muestra exemplida de disciplina y entusiasmo fervoroso en la lucha por el ideal del partido. Nunca fué para los radicales la lucha un camino de rosas; hoy, en medio de las ingratitudes de que fueron objeto, se vislumbra en el horizonte la esperanza de un porvenir más risueño, menos duro.

Después de la implantación de la República, se adueñaron del poder personas, que los militantes republicanos nunca vieron formar en la lucha contra la Monarquía. Y esas mismas personas formaron un cerco en torno al Partido Radical, poniendo un veto, tanto a su ilustre jefe don Alejandro Lerroux, como al Partido.

Pero la opinión pública fué penetrándose de las realidades. Y en la

consulta electoral de los "burgos perdidos", primero, y en las elecciones para el Tribunal de Garantías Constitucionales, después, marcó un cambio de rumbo.

De esa forma, después de un brillante discurso del glorioso jefe radical, don Alejandro Lerroux en las Cortes, se produjo la penúltima crisis. Formó Gobierno el señor Lerroux, y en los veinte días, que tuvo de vida aquel gabinete, las esperanzas de los españoles se vieron confirmadas, porque hasta que nuestros hombres ocuparon el poder, no se desarrolló una política de amor, serenidad y comprensión.

No era, pues, una ilusión romántica la esperanza en el partido radical. Sino que en el plazo brevísimo de veinte días, se demostró que sabíamos ser sabios intérpretes de nuestras bellas ideales.

No podían allanarse las fuerzas adversas al panorama, que se les presentaba, y se revolvieron en los baileartes, que conservaban. Así se produjeron aquellas dos lamentables sesiones del Parlamento, parecidas a aquellas otras del 73, que dieron al traste con la República.

A partir de ese momento, para nosotros era clara la solución. Un Gobierno del señor Lerroux con decreto de disolución. Pero la más alta magistratura del Estado, encontró una fórmula aceptable, la de un Gabinete Martínez Barrio.

Producido ello en principio un dolor en los amigos, que veían el asunto desde lejos, y aún en quienes se encontraban cerca. Pero pronto se advirtió la verdadera significación. Pudo verse que la doctrina había triunfado con toda rotundidad, y que la fórmula servía para enaltecer más y más al jefe radical, ya que el señor Martínez Barrio, había expresado que todo se hizo con la complacencia del señor Lerroux.

La solución, pues, es lerrouxista. Pero se quiso dar una prueba de imparcialidad, dando representación en ese gabinete a todos los partidos republicanos.

Esa es en líneas generales la situación política.

Falta solo que la voluntad popular

venga en estas elecciones a confirmar lo que ya en otras dejara marcado.

Ya se ha afirmado en la Prensa y en estados de opinión, que la República se salva, si el señor Lerroux lleva a las Cortes una aplastante mayoría de diputados.

Ha de decirlo eso el Cuerpo Electoral, pero somos nosotros los encargados de encauzarlo en un último esfuerzo.

A través del siglo XIX se observa que en España la opinión pública no encontró un punto medio, por el que se marche firme y serenamente a obtener la Libertad.

Vemos como al triunfo de idearios liberales, sucede la reacción, que se entrega a la represión, recrudeciéndose los odios.

Toda la masa que sufrió persecución durante la Dictadura, creyó al advenimiento de la República encontrar su bienestar; pero ese anhelado bienestar se trunca en espíritu vencedor, que persigue a todos, incluso a los auténticos republicanos, que no aceptaban borreguadamente lo que perjudicaba a sus ideales de Libertad.

Pero es que ahora se alzan otros extremismos, representados por la actitud de Prádera en la constitución del Tribunal de Garantías Constitucionales.

Si el pueblo no tiene freno bastante para contener la avalancha de ese extremismo sufrirán las libertades como antes.

Aquí se atraviesa el Partido Radical, para ser ese freno, estableciendo el triunfo de un espíritu de concordia, capaz de hacer llegar a los ciudadanos al bienestar, por el que luchan.

Está en eso precisamente la explicación del proceder del Comité Radical, al querer constituir candidaturas de centro, que den la sensación de serenidad.

Surje inmediatamente la pregunta: ¿Somos bastante fuertes para dar la batalla en las urnas? O hemos de buscar alianzas con partidos afines?

#### Gestiones para constituir la coalición de centro

Tras el antedicho preámbulo, el señor Vaquero pasa a exponer las gestiones realizadas, cuyo es el motivo de la Asamblea.

Después de disueltas las Cortes y a la vista de las elecciones, celebró una entrevista con los señores Lerroux y Martínez Barrio.

A ambos expuso su juicio sobre la próxima lucha electoral y ambos estuvieron conformes en principio, con que se estableciera una inteligencia con los partidos Progresista, Federal y maurista.

Consultó entonces el señor Vaquero con los señores Fernández Castillejo y Ayuso. Este se allanó desde luego a la inteligencia.

Y el señor Fernández Castillejo, compartió los puntos de vista del señor Vaquero. En Córdoba, también fué bien vista la coalición por los republicanos conservadores.

Pero es que además, existían grupos políticos que se habían formado a base de protesta contra los gobiernos anteriores.

No quiso el Comité Provincial del Partido poner el voto a nadie. Se hicieron las negociaciones pertinentes y estas son las que traemos ahora sobre el tapete.

Suspende el señor Vaquero el monólogo, para que el señor de Pablo Blanco dé cuenta a la Asamblea de las gestiones realizadas.

Antes de terminar el señor Vaquero, reiteró a todos los asistentes su afecto, no formulario, sino de amigos verdaderos, a quienes la lucha por el ideal unió tanto en pasadas épocas, amistad que no se romperá nunca. El señor Vaquero fué aplaudido muchas veces en su atinada exposición.

#### El señor de Pablo Blanco

como presidente de la ponencia designada por el Comité Provincial para realizar gestiones encaminadas a determinar detalles sobre la coalición que ha de luchar en las próximas elecciones.

Glosando las frases del señor Vaquero, dijo que el jefe del Partido Radical había expresado elocuentemente el motivo de la coalición, que al resultar triunfante daria a las Cortes un tono de sensatez y seriedad, necesario en estos momentos.

Entre las gestiones que realizó la ponencia se encuentra una, cerca de la Federación de Agricultores, como representación económica de Andalucía. Además constituiría el hecho de aceptar la invitación un acto de acatamiento al régimen por parte de esas fuerzas económicas, hoy apolíticas.

La entrevista celebrada con el vicepresidente de la Federación, fué cortés en extremo, manifestando dicho señor, que la Federación había recibido otra igual invitación por parte de Acción Popular.

En principio aquéllos habían acordado aceptar la alianza con las dos fuerzas, pues conceptuaban esta circunstancia como una protesta antimarxista.

Los radicales no pudieron rechazar de plano aquellas alianzas, aunque poniendo en su aceptación las siguientes reservas.

Acción Popular desistió en este punto de su ideología, pero condicionó la coalición a que se le ofrecieran en la candidatura seis puestos.

Esa exigencia era una negativa. No se podía aceptar y vino el aplazamiento. Pero las negociaciones se prorrogaron a la llegada del señor Vaquero.

Cree que debe ser el señor Vaquero el que exponga lo efectuado hasta el día, pero ha de anticipar que la intervención del jefe del partido Radical en la provincia, estuvo llena de experiencia política.

#### Más gestiones

El señor Vaquero hizo de nuevo uso de la palabra para relatar el cambio de impresiones con el señor Fernández Castillejo y el resultado de la reunión celebrada el sábado a las diez de la mañana. Se acordó en principio la unión de los partidos republicanos afines. En cuanto a la unión con los labradores cordobeses de la Federación, se conceptuó aceptable.

Los agricultores concretaron sus aspiraciones a tres puestos. Algun grupo republicano que conceptuó excesiva la petición se puso frente a ella, pero los radicales declararon que la petición de aquéllos era razonable.

Se retiraron los republicanos a deliberar y prevaleció el criterio radical.

En estas circunstancias nos encontramos.

La presidencia considera que son tres las etapas a consultar en este asunto:

Coalición, distribución de puestos en la candidatura y designación de candidatos radicales.

Sobre estos asuntos quiere el Comité Provincial conocer la opinión de los Comités locales, abriendo debate.

#### Debate sobre la coalición

Hace uso de la palabra don Francisco Ruiz que en nombre del Comité de Pozoblanco se muestra de acuerdo con que la coalición se lleve a cabo, pero teniendo en cuenta que en la misma no han de entrar para nada elementos monárquicos.

Don Julio Potlete, de Montoro, estima que las fuerzas radicales son grandes y que se debe ir a la unión con los grupos republicanos, pero en forma alguna con los monárquicos.

También el señor Girón, de Bujalance, expresa su criterio de que hay que ir co-ligados con núcleos republicanos, pero en forma alguna con los monárquicos.

Interviene don Joaquín de Pablo Blanco para hacer una aclaración. Coincide con el criterio del señor Girón, y aclara que los radicales no han hecho gestiones cerca de ningún partido monárquico.

Intervienen los señores Vaquero y Amián, para hacer unas aclaraciones.

El señor Ramírez, de Lucena, propone se conceda un voto de confianza a la presidencia para la gestión hábil y diplomática que realiza. Cree que se debe ir unido a fuerzas netamente republicanas y que a los comités locales se debe dar amplia personalidad para que realicen sus propagandas.

Por el Comité de Espejo hace uso de la palabra el señor Pérez, que estima también que en la coalición deben ir unidos los cuatro grupos republicanos y la Federación de Agricultores con el matiz de republicanos.

El señor Vaquero interviene y dice que estaría contento si se viera la posibilidad de que triunfara la candidatura radical sola. Pero en caso contrario, hay que mostrar transigencia.

Rectifica el señor Pérez y el señor Ramírez, estima que por la zona Sur de la provincia, el triunfo de los radicales es seguro y completo.

El señor Caballero, de Alcaracejos, también estima que el partido tiene fuerzas suficientes para ir solo a la lucha.

Habla el señor Poblete, se adhiere a lo manifestado por los señores que le precedieron en el uso de la palabra. Montoro votará la candidatura republicana.

El señor Luna, de Villanueva de Córdoba, dice que la Federación de Agricultores no tiene que ver nada con los agrarios. Los labradores cordobeses, que representan el más importante sector de la Economía, no tienen el matiz derechista, que se da a los agrarios, hasta el punto que la mayoría de ellos están afiliados al partido radical y a otros grupos republicanos. Se opone en nombre de su Comité a la unión con partidos monárquicos.

El señor Zurita, de Fernán Núñez, se pronuncia en iguales términos que el anterior, así como el señor Carrasco, de Belalcázar.

Don Jorge Rodríguez, de Fuente Obejuna, estima que deben pedirse garantías para la coalición.

Pone algunos reparos a la coalición el señor Lara de Pedro Abad, estimando no obstante conveniente la unión de los núcleos republicanos.

El señor Amián establece la diferencia entre el concepto agrario y el de agricultor.

Interviene para rectificar el señor Martínez, de Posadas, y aclara unos conceptos la Presidencia.

Don Antonio Delgado, de Palma del Río, estima que la unión debe llevarse a cabo con la amplitud expuesta por la presidencia, pero con la limitación de que no traspase los límites del republicanismo.

Rectifican los señores Zurita y Ramírez.

El secretario del partido don Pablo Troyano, estima que hay que ir a la destrucción del bloque marxista. Establece la diferencia existente entre agrario y labrador.

Hace consideraciones atinadas sobre la composición de los grupos que se han de enfrentar en la lucha y estima que el momento es de obtener la victoria. La verdadera formación de los partidos será corolario del resultado de la contienda electoral.

El señor Delgado apoya la tesis sustentada por el señor Troyano.

Interviene la Presidencia que dice que el debate confirma la opinión que tenía el Comité Provincial. Cuantas observaciones se han hecho, se las dijo la presidencia. Ir solos a la lucha supone una temeridad. Había por tanto que unirse a los Progresistas, que siempre fueron leales a la unión; con los conservadores, que también últimamente han dado pruebas de lealtad. Si se llega a las uniones que se negocian se procurará que la candidatura lleve una cabeza republicana y satisfactoria.

Don Mateo Dueñas, de Pozoblanco, estima que la lucha ha de ser antimarxista. Cree que se deben aceptar las gestiones realizadas por el Comité y dar un voto de gracia para que prosiga las gestiones, así como para que realice los trabajos oportunos de propaganda y organización.

El señor Girón, el señor Martínez y el señor Ortiz hacen unas objeciones.

Interviene el representante de Rute y se aprueba la gestión del Comité provincial, al que se concede el voto de confianza pedido.

#### El número de diputados en la coalición

Se abre debate sobre el número de puestos que los radicales deben obtener en la coalición.

El señor Vaquero dice que acepta en principio que sean tres los puestos para los radicales.

El señor Guerrero García del Bustillo estima que en esta cuestión ha de darse un voto de confianza al Comité.

Acepta el voto el señor Ramírez, de Lucena.

Pregunta el señor Vaquero que si la defensa de los federales en la coalición debe tomarse como cosa propia, y se contesta que sí por todos.

#### Quienes formarán la candidatura radical

Falta determinar la representación radical en las próximas elecciones. El señor Vaquero dice que existen en el partido nombres prestigiosos suficientes para formar candidatura cerrada. Pero entre ellos hay que escoger.

Pregunta el procedimiento a seguir para la designación.

El señor Girón cree que la candidatura debe estar integrada por dos personas de la capital; don Eloy Vaquero y don Joaquín de Pablo Blan-

co, y una por la provincia, don José Luna Gafán.

Así es aceptado por unanimidad.

El señor Vaquero dice que espera que cada uno de los radicales estén dispuestos a colaborar con todo entusiasmo para la lucha y para atender las indicaciones del Comité, en cuanto a desplazamientos y propaganda se trate.

Don Joaquín de Pablo Blanco da las gracias por su designación y dice que su acta, caso de que la obtenga, como es del partido radical estará en todo momento a disposición del mismo.

No habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

Fué criterio de la Asamblea, que el partido concurre a los actos organizados con motivo de la llegada a Valencia de los restos de Blasco Ibáñez.

Los correligionarios que deseen curtir al acto podrán dar aviso a esta Secretaría, al objeto de organización del viaje.

Al terminar la Asamblea se comentaron animadamente los incidentes de la misma, prevaleciendo el criterio más optimista, pues en la mayoría predominó el criterio de un triunfo radical muy acentuado.

#### Comentario a la Asamblea

Verdadera importancia tiene esa Asamblea del Partido Radical de Córdoba. En ella han quedado expresadas tres afirmaciones que conviene hacer destacar.

La primera es la confianza ilimitada puesta en don Eloy Vaquero, el jefe provincial de los radicales, para cuanto estime hacer en orden a la coalición con partidos y elementos afines. Esa confianza prueba, la certeza de una disciplina, y la viva realidad de que el señor Vaquero ha tenido ocasiones infinitas en que ha demostrado, que el acierto preside sus gestiones y las encauza y las lleva a terreno firme.

La segunda afirmación es el reconocimiento por parte de la Asamblea, de que los radicales, cuentan en sus filas, con un grupo de labradores prestigiosos, cuyos nombres, por su historia, inspiran simpatía, confianza y respeto, en todas las clases sociales.

La tercera afirmación es la de que los hombres del partido radical, pueden coaligarse con toda clase de elementos, excepción hecha de aquellos que pregonen su monarquismo. Es los elementos que consideren posible los partidos republicanos de la derecha, las organizaciones apolíticas, y los elementos que consideren posible una obra de reconstitución nacional dentro del régimen republicano. Los monárquicos intransigentes y declarados, no.

Conviene mucho hacer hincapié en esas tres afirmaciones de la Asamblea, por lo que tienen de interesantes en el momento político que vivimos.

## VIDA MUNICIPAL

## EL CABILDO DE ANOCHE

Bajo la presidencia del señor Calderón Uclés se celebró anoche a las ocho la reunión reglamentaria del Cabildo municipal.

Abierta la sesión por el presidente el secretario dió lectura al acta de la anterior que fué aprobada.

En tercera votación fueron designados definitivamente para ocupar la tercera, quinta y sexta tenencias de Alcaldía respectivamente, los señores León Priego, Mansilla Blanco y Luque Casares.

Se procedió luego a la elección, mediante votación secreta de los señores concejales que han de desempeñar la Presidencia de las Comisiones de Instrucción pública y Quintas.

Resultaron elegidos respectivamente los señores Luque Casares y Mansilla Blanco.

Se dió cuenta de una moción del Alcalde, presidente de la Comisión Gestora, que administra la décima de la contribución para conjurar el paro forzoso presentando al Ayuntamiento, para su aprobación, el proyecto de colocación de tuberías para abastecimiento de agua en la calle Arroyo de San Lorenzo.

Determina el asunto un ligero debate en el que intervienen los señores Medina, Azorín, Hidalgo, y el alcalde, acordándose aprobar el proyecto pero con cargo a la correspondiente partida presupuestaria.

En la moción del alcalde relacionada con los nombramientos de sirvientas limpiadoras para los nuevos evacuatorios establecidos en distintos lugares de esta capital, el señor Hidalgo estima que pase a estudio de la Comisión respectiva, y que sean sólo seis sirvientas las que se nombran.

Así se acuerda.

Es rechazada la moción de la Comisión de Abastos interesando el nombramiento de otra mixta de concejales y técnicos, que visite los mataderos de Sevilla, Málaga y Granada para que estudie el funcionamiento de los mismos.

Dáse cuenta del acta negativa de la segunda subasta, convocada para contratar las obras de una estaciónclarificadora y depósito sedimental para las aguas del Pantano del Guadamejillato y propuesta de la Comisión.

El señor Azorín encarece la necesidad del establecimiento de dicha estación y expone su criterio de que se apruebe inmediatamente. Precisa que el Ayuntamiento se preocupe rápidamente por corregir las deficiencias actuales del agua.

Estima urgente que debe crearse

una entidad, que tenga vida independiente, con control municipal, pero con autonomía para administrar ese servicio.

El alcalde dice que la Comisión de aguas estudiará este punto que propone el señor Azorín.

Por la Comisión de aguas el señor Ortiz concéptua acertada la propuesta del Sr. Azorín, que es aprobada.

Se da cuenta de la propuesta de la Comisión de Arbitrios e informe de la de Hacienda sobre la habilitación de un crédito para remunerar a la Sociedad de Peritos Aparejadores el trabajo de la confección de fichas de todas las fincas urbanas de la población para que sirva de base entre otros extremos para la exacción del arbitrio con fines no fiscales establecido en el Presupuesto del corriente año sobre edificios faltos de salubridad e higiene.

El señor Hidalgo cree que debe activarse el asunto en forma que se pueda poner en cobro el arbitrio antes de fin de año.

Interviene Medina.

El señor Garrido dice que le duele, que al final de ejercicio se encuentre el asunto en el principio del principio, ya que su deseo hubiera sido el saneamiento de la vivienda humilde.

Estima el caso urgentísimo y perentorio, pues hace falta la recaudación y porque las viviendas pobres siguen convertidas en zahuradas.

El señor Aumente explica por qué no se dió dictamen por la Comisión de Hacienda. No por disparidad de criterio, sino por ausencia de la mayoría de los miembros de dicha Comisión.

Rectifica el señor Hidalgo proponiendo se apruebe la propuesta de la Comisión de Arbitrios y se abonen a los peritos aparejadores las fichas, con cargo al presupuesto del año próximo.

El alcalde hace un resumen y se acuerda que el asunto pase a informe de la Comisión de Hacienda y que se traiga de nuevo al Concejo.

Para estudiar el informe del señor Interventor con respecto al ruego formulado en la sesión del nueve del actual por el concejal don Antonio Hidalgo Cabrera relacionado con el arqueo de fondos municipales al poseicionarse de la Alcaldía don Pascual Calderón Uclés, y otros extremos que también afectan a la ordenación de pagos se nombra una Comisión integrada por los señores Ortiz Villegas, Hidalgo Cabrera, Medina y Mansilla.

Pasa a nuevo informe de la Comisión la instancia del señor Rey de Pablo Blanco pidiendo se le conceda la excedencia.

También queda pendiente la instancia de doña Concepción Moreno Bueno, y a estudio de la Comisión la instancia de don Vicente Martín Romera.

Todos los demás asuntos que figuraban en el orden del día fueron resueltos favorablemente.

Se dá lectura a una moción del señor Palomino, relativa al monumento a Julio Romero.

Pasa a las Comisiones de Fomento y Hacienda.

También se dá cuenta de una moción del señor Hidalgo sobre incompatibilidades.

Defiende la moción el señor Hidalgo y se acuerda que venga el expediente relativo a todas las incompatibilidades a la sesión próxima.

## RUEGOS Y PREGUNTAS

El señor Pérez Cantero pregunta si se ha pagado la subvención a la Escuela Obrera.

El señor Azorín pide que se resuelva sobre una petición de los empleados municipales.

El señor Medina ruega que cite el alcalde a la Comisión encargada de recibir los terrenos que fueron cedidos a Guerra y otro relacionado con el suministro de gasolina al municipio.

Hace un ruego al señor alcalde sobre cierta tripería establecida en el río.

También hace otro ruego relacionado con escuelas subvencionadas por el Ayuntamiento.

Contesta a todos el alcalde levantándose la sesión a las diez y media.

## NOTA de COTIZACIONES

Facilitada por el Banco Hispano Americano

Día 23 de Octubre

Francos, cambio, máximo .....	47,-
Libras, cambio, máximo .....	38'50
Dollars, cambio, máximo .....	8'39
Interior 4 por 100... ....	67'75
Exterior 4 por 100... ....	81'—
Amortizable 5 por 100, 1920 ...	93'—
Idem, ídem, 1917.....	87'—
Cédulas Banco Hipotecario 4 por 100	86'75
Idem, ídem, 5 por 100 ...	90'—
Acciones Banco de España .....	535'—
Idem Arrendataria de Tabacos ...	192'—
Idem f. c. Norte de España .....	21'—

## NOTAS LOCALES

### UNA BODA

Ayer tarde en la capilla de la Compañía ante el párroco don José Molina, contrajeron matrimonio la bella señorita Ana Pérez Coca y don Juan López Baena.

Apadrinaron a los contrayentes don Nicolás Pérez Giménez, padre de la novia y doña Sabina Baena Romero, madre del novio.

Actuaron como testigos don Alberto Méndez Sánchez, don Bartolomé Raya Romero, don Pedro Serrano Bonilla, don Pedro Martínez Hidalgo, don Manuel Rodríguez Manso, don Manuel Serrano García, don Ángel Méndez Guerrero, don Francisco Alamo, don Rafael Coca Jiménez y don Juan Figuera Baena.

Los numerosos invitados al acto fueron obsequiados espléndidamente en el domicilio de los padres de la novia.

A Sevilla, Madrid y otras capitales, marcharon los desposados para celebrar la luna de miel que nosotros deseamos sea interminable.

### MONTE DE PIEDAD

El Junes próximo, 30 del actual, tendrá lugar en este establecimiento la subasta pública de alhajas procedentes de empeños hechos en las sucursales primera y segunda, durante el mes de Diciembre último y que con arreglo a los estatutos de la casa corresponden venderse.

Podrán ver las alhajas las personas que lo soliciten de Contaduría y se facilitará a quien lo deseé lista impresa de las mismas.

El acto dará principio a las diez de la mañana.

### Nuestra vida Comercial

empezó el año 1904. Desde entonces venimos ostentando sin interrupción por constante aclamación del público el título de CAMPEONES DE LOS PRECIO BARATOS Y DE LOS BUENOS ARTÍCULOS. Cada día realizamos un ESFUERZO para conseguir VENDER MAS BARATO Y SIEMPRE LO CONSEGUIMOS. El público nos ayuda y esto nos hace superarnos en su beneficio. VISITENOS. Vea nuestros precios INCOMPETIBLES y NUESTROS INMEJORABLES ARTÍCULOS.

Almacenes de Tejidos al por mayor Hierro Aragón y Pañeras Inglesas

### MÁTICES DE LA ASAMBLEA RADICAL

## UNA NUEVA TENDENCIA AGRARIA

*Asamblea radical de ayer. Debate en torno de las coaliciones. Entusiasmo. Fervor republicano. Unidad de acción y unidad de criterio. Y el tema agrario —interesante tema del momento— que toma plaza en la Asamblea.*

*Algunos oradores se ocuparon entusiasticamente de los agricultores republicanos del partido. Y es verdad. Nombres de alto prestigio y de limpia conducta. Ahí está don Manuel Sánchez-Puerta, labrador de siempre, trabajador, vigilante de su campo y de sus obreros. Don Indalecio García, hombre de severas líneas morales, y sinceramente estimado por los obreros del campo. Don Francisco Amián, labrador de amplio espíritu democrático y liberal de siempre. Don Francisco Salinas, verbo del partido republicano de Córdoba, labrador inteligente, y gran conocedor, por su profesión de perito agrícola, de los problemas del campo. Y no hemos de citar más, por no hacer interminable la lista.*

*Y allí quedó la opinión de la asamblea, donde se dibujó el agrado con que todos votarían a esos agrarios radicales. A esos labradores prestigiosos del partido, a cuyo alrededor se agruparía un gran núcleo de agricultores y obreros del campo.*

*Y con esa, va nuestra opinión. Seguramente, si no se llegara a una coalición o a una inteligencia electoral, aquellos nombres serían probablemente los candidatos que irían en representación de la clase labradora. Con el respeto de todos y con el entusiasmo de un fuerte núcleo de agricultores.*

## Información taurina

*A causa de la lluvia no tuvimos festejo.*

El mal tiempo hizo que el festejo anunciado para el domingo tuviera que ser suspendido.

Por lo que nos dice la empresa, parece casi un hecho que el próximo domingo se cambiará el cartel, pues en novillada con picadores matarán cuatro buenos mozos de Natera los valientes diestros cordobeses Antonio de la Haba (Zurito) y Rafael Sánchez (Camará), éste último reaparecerá después de bastante tiempo de ausencia. Además habrá grandes regalos al público.

También por el mal tiempo Llapisera no pudo actuar en Belmez como estaba anunciado. Parece que Llapisera le caído el cenizo este año. Hay que leer la Prensa aragonesa hablando del fracaso alcanzado en el festejo que ha dado en Zaragoza con motivo de las fiestas del Pilar. Tenemos entendido que ya quedan disueltos "Los Ases".

### LAS INFORMACIONES TAURINAS DE ESTE PERIODICO

Las informaciones taurinas de este periódico seguirán en lo sucesivo cultivadas y atendidas por el que firma estas líneas, quedando por tanto desmentido el que ningún nuevo redactor venga a encargarse de esta sección, noticia que por error involuntario fué publicada en una de nuestras ediciones.

Como quiera que por el ceso voluntario de mi compañero Tarik de Imperio, he quedado encargado de esta información en su totalidad, procuraré seguir cumpliendo como hasta aquí con mi deber, que es únicamente el tener siempre al corriente a los aficionados de cuanto interesante ocurra en el mundo taurino.

Juan J. de Lara

## E. Cabrera, S. en C.

**ALMACÉN DE HIERROS Y ACEROS  
CHAPAS :: VIGUETAS  
TUBERÍAS :: FERRETERÍA**

Teléfono 1738 - Apartado núm. 80

**CALLE TORRES CABRERA (Esquina Plaza Colón)**

# Información Telegráfica y Telefónica de la madrugada

**Ossorio y Gallardo ha presentado en el Juzgado una querella contra Marcelino Domingo por los daños causados al país con la importación de trigo**

## EL NUEVO INSTITUTO DE PUERICULTURA

Madrid, 24 (1'15 m.).—Esta tarde a las cuatro y media se ha inaugurado oficialmente por el Presidente de la República el nuevo Instituto de Puericultura.

También concurrió el ministro de la Gobernación, el presidente de la Diputación señor Salazar Alonso, el señor Sánchez Guerra y otras personalidades.

Después de proceder a la firma del acta, S. E. visitó todas las dependencias que están estupendamente instaladas y de las cuales hizo grandes elogios.

El edificio tiene capacidad para 1.014 niños y niñas y 127 amas.

Don Niceto y sus acompañantes fueron obsequiados con un lunch.

## COACCIONES DE LOS HUELGUITAS

Madrid, 24 (1'15 t.).—Esta tarde se han registrado nuevos incidentes con motivo de la huelga del ramo de Construcción.

En la fábrica de ladrillos del Puente de Vallecas fueron detenidos tres individuos que ejercían coacción.

También intervinieron los guardias de Asalto en el barrio de la Prosperidad y en el Puente de Toledo, para garantizar la libertad de trabajo.

## LA SUSCRIPCION DE LA EMISIÓN DE OBLIGACIONES DEL TESORO SE HA CUBIERTO VARIAS VECES

Madrid, 24 (1'15 m.).—A media tarde iban contabilizados en el Banco de España 690 millones para la suscripción a la emisión de Obligaciones del Tesoro.

A las ocho de la noche se cerró la suscripción que ha ascendido a la cantidad de 940.945.500 pesetas, con lo cual se ha cubierto el empréstito varias veces.

## CERCA DE LA CASA DEL PUEBLO ES HERIDO GRAVÍSIMAMENTE A TIROS UN OBRERO

Madrid, 24 (1'30 m.).—Cerca de las siete de la tarde se registró un sangriento suceso en los alrededores de la Casa del Pueblo.

Encontrándose un grupo de obreros comentando en tonos violentos la huelga del Sindicato de la Construcción, uno de los individuos sacó una pistola y disparó varias veces.

Uno de los proyectiles alcanzó a Bernabé García, que resultó gravísimamente herido.

Se le trasladó a la Casa de Socorro donde se le practicó una cura muy laboriosa.

El autor de la agresión se dió a la fuga y según se ha sabido, el herido estaba afiliado al Sindicato y se negaba a secundar el paro.

Los guardias que prestaban servicios en los alrededores de la Casa del Pueblo, manifestaron que el agresor les hizo frente con la pistola disparaéndole hasta seis veces, pero que ellos no hicieron fuego por los muchos individuos que en aquél momento transitaban.

Interrogado el directorio de la Casa del Pueblo, dijo que el hecho carecía de importancia y que lo único lamentable es que hubiera resultado herido un obrero.

## Una querella contra Marcelino Domingo

Madrid, 24 (1'30 m.).—“La Tierra” dice que hace unos días fué presentada al Juzgado una querella por el señor Ossorio y Gallardo, contra Marcelino Domingo, por los daños causados a la agricultura española, con la importación de trigo que hizo recientemente durante su gestión de ministro.

La querella ha sido aceptada.

## ABOGADOS

Acaba de llegar la interesante obra «El Jurado», por Núñez de Cepeda, Ley, Historia, Crítica, Jurisprudencia; 400 páginas. 8 pesetas.

**LIBRERÍA LUQUE. Gondomar, 17**

(52)

## Los preparativos electorales

Madrid, 24 (2'15 m.).—Procedente de Teruel regresó esta mañana el ministro de la Guerra.

Interrogado por los periodistas dijo el señor Iranzo que por aquella provincia se presentan tres candidaturas republicanas, mientras las derechas van unidas.

Por esta circunstancia no se muestra muy optimista aunque tiene la esperanza de que se unan todos los republicanos y en este caso si sería fácil vencer a los enemigos de la República.

\* \* \*

Madrid, 24 (2'15 m.).—En Madrid los comunistas presentan una candidatura por las mayorías.

En la candidatura figuran 13 affiliados, siendo los más destacados Balbontín, Francisco Galán, Ramón Casanellas y la Pasionaria.

\* \* \*

Madrid, 24 (2'15 m.).—Esta mañana se volvió a reunir el Comité de enlace de las derechas.

A las dos de la tarde terminó la reunión y se facilitó una nota a los periodistas en la que se dice que fué examinada aprobándola la candidatura presentada por Salamanca, en la que figuran Gil Robles y Lamamie de Clairac.

También conocieron la candidatura por Zamora, que van en coalición antimarxista con los radicales, yendo incluido el señor Alba.

Igualmente se aprobó la candidatura por Burgos.

\* \* \*

Madrid, 24 (2'15 m.).—Los socialistas irán solos a las elecciones, presentando en la candidatura Llopis, Rodríguez Vera, Saborit y Cordero.

\* \* \*

Cáceres, 24 (2'15 m.).—Los radicales han acordado ir en coalición con los elementos conservadores.

Los socialistas irán solos por las mayorías.

\* \* \*

Cuenca, 24 (2'15 m.).—Los agrarios han confesionado ya su candidatura en la que figuran don Antonio Goicoechea y don Enrique Cuartero.

Los radicales socialistas de Marce-

uno van unidos con Acción Republicana y presentan a López Malo.

Orense, 24 (2'15 m.).—En la ante-votación celebrada por los radicales ha resultado elegido para candidato Basilio Alvarez.

Toledo, 24 (2'30 m.).—Acción Republicana ha acordado designar candidato a Azaña.

Los socialistas irán solos a la lucha.

Malaga, 24 (2'30 m.).—El señor Baeza Medina, presentará su candidatura por el grupo marcelinista en esta provincia.

#### LA CAUSA POR LOS SUCESOS DEL BONILLO

Valencia, 24 (1'30 m.).—Hoy se ha hecho pública la sentencia dictada por el Consejo de guerra contra los encartados en los sucesos del Bonillo.

Agustín Angulo para el que el fiscal solicitaba la pena de muerte, ha sido condenado a doce años de prisión.

A los restantes procesados también se les ha rebajado la pena que se pedía por el ministerio fiscal.

#### UN HOMBRE MUERTO A PUÑALADAS

Valencia, 24 (1'30 m.).—Esta madrugada apareció en la plaza de Moisen Screns el cuerpo de José Cuenca, muerto a puñaladas.

Se desconocen más detalles de este suceso.

#### EN SANTIAGO HA TERMINADO LA HUELGA

Santiago, 24 (2'30 m.).—Se ha dado por terminada la huelga general y los obreros se han reintegrado al trabajo.

El juez ha dispuesto la libertad de todos los detenidos y han sido abiertos todos los centros obreros.

#### CLAUSURA DE UN CENTRO

Cariayud, 24 (2'30 m.).—Ha sido clausurado el centro de la C. N. T.

Parece que se estaba celebrando una reunión en la que acordaron impedir toda clase de mitines electorales.

#### UNO QUE RENUNCIA A PERTENECER AL TRIBUNAL DE JACA

Madrid, 24 (2'30 m.).—El señor Cid ha dicho que ha dimitido su cargo de miembro del Tribunal de Jaca por estimar que disueltas las Cortes pueden incurrir en una prolongación de funciones a la que no están facultados.

## Nuevamente se registran grandes inundaciones en San Sebastián

San Sebastián, 24 (2'30 m.).—Durante toda la noche y toda la mañana de hoy no ha cesado de llover torrencialmente.

La lluvia ha dado lugar a inundaciones mayores que las de hace tres meses.

En Ollar está inundado todo el pueblo y sus habitantes están bloqueados.

En San Sebastián las aguas avanzan impetuosas por la Avenida de Andegorrieta.

Los destrozos causados en los jardines públicos y en el arbolado, son enormes.

No pueden circular automóviles ni tranvías.

En Inzueta se desbordó el río y ha quedado inundado el pueblo y los campos.

En Pasajes la fuerza de la corriente ha devastado los campos e inundado la planta baja de las casas.

Ha quedado interceptada la carretera de Renteria a San Sebastián.

Las inundaciones alcanzan mayores proporciones que la vez anterior y los daños causados son de proporciones incalculables.

La Papelera se ha inundado nuevamente y las aguas han arrastrado gran cantidad de bobinas.

Los destrozos materiales son de mayor consideración que en la inundación anterior.

Las autoridades están organizando los servicios de salvamento.

Hasta ahora no se tienen noticias de que haya habido desgracias personales.

#### EL TRASLADO DE LOS RESTOS DE BLASCO IBÁÑEZ

Valencia, 24 (2'30 m.).—A medida que se acerca la fecha señalada para la llegada de los restos de Blasco Ibáñez, crece el entusiasmo.

De toda España se anuncia la llegada de nutridas Comisiones para recibir los restos del glorioso escritor.

#### UN COMPLÍT CONTRA EL PRESIDENTE BENAVIDES

Lima, 24 (2'30 m.).—Se ha descubierto un complot contra el presidente Benavides.

Se trataba de arrojar una bomba a su paso por determinado lugar.

Se ha detenido a un alemán que parece era uno de los que prepararon el atentado.

#### LA DICTADURA PORTUGUESA CONTINUARÁ

Lisboa, 24 (2'30 m.).—El ministro de la Guerra pronunció un discurso en Evora.

Dijo que hasta 1935 Portugal no volverá a su régimen constitucional.

#### MANIFESTACIÓN FASCISTA EN ROMA

Roma, 24 (2'30 m.).—Se han celebrado varios actos que han revestido gran brillantez, con motivo del aniversario del fascismo.

De Florencia solo llegaron 35.000 fascistas en 25 trenes especiales para rendir homenaje a Mussolini.

Este les dirigió una arenga en la que dijo que aún no ha terminado la revolución fascista porque el fascismo es creación continua.

Aludió a los problemas internacionales y dijo que Italia desea la paz, pero una paz con honor.



Agente para esta provincia:

RAMÓN ARRANZ.-Ramírez de las Casas Dezas, número 1

## DE MADRUGADA EN GOBERNA- CION

Madrid, 24 (3'15 m.).—Esta madrugada el ministro de la Gobernación manifestó que en Santiago se había llegado a una fórmula de solución.

Se han resuelto también las huelgas de León y Fuentelar, pueblecito de Madrid.

En Madrid continúa la huelga de los obreros de la C. N. T. y las autoridades trabajan para solucionarla.

Después se refirió el señor Rico Avello a la catástrofe que ha producido en Guipúzcoa las inundaciones y que alcanza mayores proporciones que la vez anterior.

Existe el peligro de que se incendien los tanques de la Campsa.

El ministro dará cuenta de la catástrofe en el Consejo de hoy.

Dijo también que en Quintanar había ocurrido otra catástrofe por las lluvias y que las pérdidas ascienden a medio millón, pues se ha perdido la cosecha de azafrán.

## EXPLOSION DE UN PETARDO

Madrid, 24 (3'15 m.).—En la avenida de Menéndez Pelayo, estalló esta noche un petardo que causó gran alarma, pero no hubo desgracias personales.

## MAS DETALLES DEL SUENO DE LA CASA DEL PUEBLO

Madrid, 24 (3'15 m.).—Se conocen más detalles del suceso registrado en la Casa del Pueblo.

En la calle del Piamonte habían acaloradamente varios obreros y como se temiera que llegaran a las manos, acudieron los guardias que procedieron a echarlos.

Uno de los individuos trató de desarmar a uno de los guardias y después desde el vestíbulo de la Casa del Pueblo, comenzó a disparar contra los guardias.

Uno de los proyectiles hirió en la región externa a un obrero que se encuentra en gravísimo estado.

Parece que el agresor se introdujo en la Casa del Pueblo, desapareciendo por el Salón teatro.

## MINISTROS, ENFERMOS

Madrid, 24 (3'30 m.).—Se encuentran enfermos, aunque no de cuidado, el jefe del Gobierno señor Martínez Barrio y los ministros de Instrucción y Obras públicas.

## EL PROBABLE PRESIDENTE DEL CONSEJO DE ESTADO

Madrid, 24 (3'30 m.).—Se indica al ex ministro don Juan José Rocha, para el cargo de presidente del Consejo de Estado.

## Uzcudun fué derrotado por Primo Carnera

Roma, 24 (2'30 m.).—Paulino Uzcudun fué vencido por puntos en el encuentro con el gigante Primo Carnera.

\* \* \*

Roma, 24 (2'30 m.).—En el Stadium y ante miles de espectadores se celebró el combate entre Paulino Uzcudun y el campeón de todos los pesos Primo Carnera.

Asistió Mussolini y la expectación despertada era extraordinaria.

Durante todo el encuentro se acusó el dominio del italiano. En el segundo round Paulino recibió un terrible golpe con la derecha que le hizo hundir la rodilla en tierra durante algunos segundos.

El español se levantó rápido y continuó el combate con mayor ardor.

En el quinto round Primo Carnera abrió las dos cejas a Uzcudun que derramó abundante sangre.

Desde luego se ovacionó a los púgiles, reconociéndose la fortaleza de Uzcudun resistiendo hasta el último asalto.

\* \* \*

San Sebastián, 24 (2'30 m.).—Ha causado gran decepción los detalles de la lucha entre Paulino Uzcudun y Primo Carnera.

Todos coinciden en que era la primera vez que el púgil vasco había doblado la rodilla en un combate.

\* \* \*

Roma, 24 (3'15 m.).—Se conocen más detalles del combate Paulino Uzcudun y Primo Carnera.

Paulino Pesó 96 kilos y Primo Carnera 118.

Antes del encuentro Uzcudun se mostraba optimista y dijo que esperaba poner k. o. a su contrario entre el séptimo y el octavo round.

Los dos púgiles al saltar al ring, fueron ovacionados y a las seis y veinte comenzó el combate.

El vasco empezó la pelea muy valiente, dando fuertes golpes. Carnera abrió la ofensiva con cortes durísimos que hacían inútiles todas las tentativas de su contrario.

Durante el cuarto round se observó que la superioridad del gigante Carnera era enorme.

Paulino recibió tremundos golpes en la cara que le hicieron sangrar.

En el quinto asalto hubo de suspenderse unos momentos el combate para que le fuera limpiada la cara a Paulino, que la tenía totalmente cubierta de sangre.

En los restantes rounds fué neta la superioridad del italiano, pero no pudo poner k. o. a Paulino a pesar de que lo instaba constantemente sus paisanos.

Al final Primo Carnera fué silbado estruendosamente por no haber derribado a Paulino, a pesar de que éste parecía un juguete en las manos del gigante.

Uzcudun fué muy ovacionado por la extraordinaria resistencia demostrada.

Se concedió el triunfo a Carnera por un amplio margen de puntos.

## TINTORERIA LINDSAY AMERICANA

Movidos por el progreso hemos roto esta incógnita del primitivo, lento y fastidioso, que se hacía de su ropa... Introducida en Córdoba esta TINTORERIA AMERICANA, que viene a llenar una necesidad de primerísimo orden entre nuestros clientes, sustituye las dificultades que han sufrido los cordobeses.

Una simple prueba convencerá a usted

TALLERES Y DESPACHO:

Avenida de Canalejas, 2.-CORDOBA

## Es terrible la catástrofe ocurrida en Guipúzcoa

San Sebastián, 24 (3'30 m.).—Las proporciones de la catástrofe occasionada por las lluvias son aterradoras.

Llovió torrencialmente hasta las dos de la tarde. Al medio día en Ategorrieta las aguas alcanzaban un metro de altura en las calles.

La fábrica de Tabacos ha interrumpido sus trabajos a causa de haberse inundado los talleres, siendo las pérdidas grandes.

En el barrio de Eguia los efectos de las lluvias torrenciales han sido considerables.

Ha quedado paralizada toda la circulación rodada y tampoco pueden circular los trenes.

La fábrica de Chocolates también está inundada y los destrozos son enormes, estando paralizados los trabajos.

En Pasajes ha sido recogido el cuerpo de una mujer que fué arrastrada largo trecho por la corriente pereciendo ahogada.

Se dice que se trata de la madre del director de la sucursal del Banco de España en aquel pueblo.

En Pentería todas las casas se han resentido a consecuencia de la inundación y se están desalojando.

En Pasajes esta tarde ha sido recogido el cadáver de Nicolau Ayarte.

Un tranvía volcó en una calle cubierta por las aguas y el cobrador asido a un madero fué arrastrado un largo trayecto, pero pudo ser salvado.

En cambio el conductor ha desaparecido, creyéndose que ha perecido.

Los tanques de la Campsa llenos de gasolina, van flotando por las calles.

Se les van abriendo boquetes por donde sale la esencia que se queda sobre el agua.

El pánico es enorme, temiéndose que se incendie la gasolina y la catástrofe adquiera proporciones trágicas.

Se han dado órdenes para que nadie encienda lumbre.

En Amara las inundaciones han causado enormes destrozos, habiendo perecido ahogado un hombre.

De Irún se tienen noticias de ser espantosa la catástrofe.

### ¿SE TRATA DE UNA ESTAFADORA?

San Sebastián, 24 (3'30 m.).—Ha sido detenida la aviadora Greta Bravo, que quería presentarse candidata en las elecciones.

Se llama Elvira Muñoz, y está reclamada por el Juzgado por estafa.

### LOS PREPARATIVOS ELECTORALES EN CIUDAD REAL

Ciudad Real, 24 (3'30 m.).—Se sabe que los radicales socialistas, que siguen a Gordón Ordax, han rechazado la unión con los socialistas.

En cambio, irán coaligados a las fuerzas republicanas y en la candidatura figuran los nombres del director de Industria y los señores Samper, Molina y Espada.

### Ha dimitido el Gobierno francés

París, 24 (4'15 m.).—Las negociaciones iniciadas entre los grupos radical-socialista y socialista sobre el artículo 37 que trata de los sueldos de los funcionarios, no han dado resultado y esta noche en la Cámara de Diputados, fué derrotado el Gobierno en la moción de confianza presentada.

En su vista Deladier presentó la dimisión colectiva del Gobierno al Presidente de la República.

(Los telegramas de la tarde en las páginas 17, 18 y 19).

### ADMINISTRATIVA

Se pone en conocimiento de los señores tenedores de recibos provisionales de acciones de 500 pesetas de "Prensa Republicana de Córdoba S. A.", que pueden canjearlos por los títulos efectivos de dichas acciones.

El canjeo de recibos provisionales por los respectivos títulos, se hace en las oficinas de esta Administración todos los días laborables de diez a doce de la mañana y de tres a siete de la tarde.

El administrador, Juan J. de Lara.

### REPRESENTANTE PARA CÓRDOBA Y SU PROVINCIA

### ¿Tiene que hacer algún regalo?

No deje de visitar nuestra Sección de 0'95, lo más asombroso que se ha conocido en el Comercio de esta población.

CASA MARQUEZ.—Claudio Marceño, 12.

"El estómago es el manantial de alegría de la vida"

\*  
Cuidelo usted, con una buena alimentación y algunas cucharadas de DIGESTÓNICO  
del Dr. Vicente  
VENTA EN FARMACIAS

Lea V. LA VOZ

DIARIO REPUBLICANO

FRANCISCO SOTOMAYOR

7 H P

9 H P

11 H P

13 H P



Palacio Torres Cabrera - CORDOBA - Teléfono 1-3-5-1

## SUD EN Las bases del concurso de proyectos para erigir un monumento a Julio Romero de Torres

En el Gobierno civil, bajo la presidencia del gobernador señor Díez Arias, se reunió la Junta organizadora del monumento al glorioso pintor cordobés Julio Romero de Torres.

Asistieron don Rafael González López, don José Navarro Moreno, don Juan Palomino Olalla, don Angel Suárez Varela-Alonso, don José Manuel Camacho Padilla, don Perfecto García Conejero y don Antonio del Pozo Yusta.

Este, en funciones de secretario leyó el acta de la reunión anterior y dio cuenta de las últimas gestiones realizadas.

Leyó asimismo el proyecto de bases para el concurso de anteproyecto, entre artistas españoles, redactado por la ponencia nombrada en la última reunión por la Comisión organizadora.

El proyecto de bases fué aprobado por unanimidad.

Dio cuenta el señor Pozo, del ofrecimiento del Ayuntamiento de efectuar por su cuenta la cimentación para el emplazamiento del monumento y se acordó que el vocal señor Palomino Olalla presente al Municipio una moción para formalizar y legalizar tal ofrecimiento.

Se acordó también solicitar del ministro de Instrucción pública el libramiento de las 75.000 pesetas con que el Estado contribuye a la construcción del monumento.

El señor González López leyó el estado de cuentas de la suscripción que alcanza la cifra aproximada de cincuenta mil pesetas, más las cinco mil pesetas que ha ofrecido el Ayuntamiento y las 75.000 del Estado.

Se acordó fijar en 130.000 pesetas la cantidad que ha de servir de base para el concurso de proyectos.

Acordóse publicar las bases del concurso en la Prensa local y en la de Madrid.

Dichas bases son las siguientes:

Art. 1º La Junta del Monumento a Julio Romero de Torres, abre un concurso entre escultores y arquitectos españoles, para que presenten proyectos y elegir el que haya de ejecutarse.

Art. 2º El Monumento se emplazará en la ciudad de Córdoba, en una plaza, jardín o avenida, sitio que será designado por la Junta, de acuerdo con el autor o autores que resulten premiados, para su mejor emplazamiento y ambiente.

Art. 3º A la ejecución de este Monumento se dedicará la cantidad de

130.000 pesetas, ya reunidas por suscripción nacional, debiendo servir esta suma de base para los concursantes, no pudiendo exceder el presupuesto de dicha cantidad y siendo de cuenta del Exmo. Ayuntamiento de Córdoba la parte de cimentación.

Art. 4º Se presentará uno o varios bocetos en relieve, con libertad de materiales y de técnica, pero a escala de cinco centímetros por metro, con objeto de facilitar al Jurado la comparación en cuanto a dimensiones.

Deberá acompañar a este boceto una breve Memoria explicando la idea que ha inspirado la concepción del Monumento, una nota de los materiales, entendiéndose que el Monumento ha de ser de piedra en sus paramentos visibles y pudiéndose adornar con mármoles y bronce.

Art. 5º El plazo para la presentación de bocetos, en el Gobierno civil de Córdoba, será de cuatro meses, contados desde la publicación de la presente convocatoria y serán expuestos al público en lugar adecuado y convenientemente presentados durante seis días siguientes al en que termina el plazo de admisión.

Art. 6º Los concursantes entregaran firmados con un lema, sus bocetos y Memorias y una plica cerrada conteniendo sus nombres; todo lo cual será canjeado por un recibo con el que podrán recoger dicha plica y sus trabajos, los artistas que no queden premiados.

Art. 7º Los autores del proyecto elegido, recibirán el encargo de ejecutar por su cuenta el Monumento con arreglo a las condiciones que se fijen en el correspondiente contrato que habrá de estipularse entre ellos y la Junta del Monumento.

Art. 8º Integrarán el Jurado que se designará oportunamente, siete miembros, saber:

El presidente y dos vocales de la Junta, dos personalidades competentes por ella designadas y un escultor y un arquitecto, elegidos por votación entre los concursantes. Estos, emitirán su voto para la elección de los dos Jurados que pueden elegir, en sobre cerrado que entregarán al mismo tiempo del proyecto, Memoria y plica, con el lema que corresponda a su proyecto, diciendo en dicho sobre que es para votar al Jurado.

Art. 9º Ningún concursante podrá ejercer el cargo de Jurado.

Art. 10. El Jurado emitirá su fallo en los diez días siguientes al en que termine el plazo de admisión.

Art. 11. Los proyectos no elegidos, serán retirados por sus autores en el plazo de un mes, desde que termine el plazo de admisión.

Córdoba 21 de octubre de 1933.— Por la Comisión, el Secretario, José Manuel Camacho Padilla.

## Diputación Provincial de Córdoba

Secretaría.—Sección segunda.—Negociado de Beneficencia.—Anuncio

Siendo necesario el dotar de los correspondientes uniformes de invierno para el uso diario al portero y los cuatro inspectores de la Casa de Socorro-Hospicio, dependiente de esta excelentísima Diputación Provincial, se invita a los industriales de esta plaza que deseen realizar este servicio, para que, hasta el día 28 del actual, presenten en la Secretaría de esta excelentísima Corporación, de diez a trece de la mañana, las oportunas proposiciones, las que deberán ir en pliego cerrado.

Los uniformes necesarios para dicho personal, son cinco y se componen de las siguientes prendas:

Pantalón, chaleco y americana de tela azul marino, apropiada a la estación.

Gorras de tela azul marino, con galón dorado, barbuejo, escudo y botones dorados.

Corbatas negras.

Botas negras.

La americana llevará en la boca-manga galón dorado, las iniciales D. P. en las solapas y los botones también dorados así como los del chaleco.

El modelo de uniforme se encuentra a disposición de los industriales que deseen verlo en la Dirección de la citada Casa de Socorro-Hospicio.

Córdoba, 23 de octubre de 1933.— El Presidente, Pablo Troyano.

## Quejas del vecindario

### La calle Rastro

Los vecinos de la calle del Rastro, Campo de la Verdad, nos ruegan hagamos llegar a conocimiento de la autoridad correspondiente el lamentable estado en que se encuentra aquella vía.

Intransitable por completo, convertida en verdadero muladar, precisa que la autoridad se preocupe por la pronta reparación de estas deficiencias.

Trasladamos la queja a la autoridad correspondiente.

## Alcántara Rubio

Odontólogo: Enfermedades de boca y dientes

RAVOS X - MÁLAGA, 8

TELÉFONO, 2272

## DE EL CARPIO

### OJEADA A LOS NUMEROS

Era propósito nuestro no preocuparnos absolutamente nada de los asuntos municipales y dejar en absoluta libertad a nuestros ediles, sin siquiera el ejercicio de la crítica más somera, para que desarrollaran su labor.

No obstante, la lectura del proyecto de presupuesto para 1934, nos obliga a volver sobre este asunto porque las cifras que en él se consignan significan algo verdaderamente extraordinario que, si nosotros nos asustáramos, calificaríamos de aterrador.

Para que el pueblo se haga una idea vamos a comparar ese proyecto con un presupuesto relativamente reciente, el de 1931, que se debe al Ayuntamiento anterior y cuyo importe alcanzó a pesetas 136.752,72. El proyecto dicho para 1934 es de pesetas 221.603,12 o sea, que desde que administran los que lo hacen actualmente ha habido un aumento presupuestario de el sesenta y dos y medio por ciento.

El índice demostrativo de la situación económica de una entidad es su presupuesto y a un aumento en el mismo es principio axiomático, inexorable, que ha de corresponder un mayor grado de riqueza que lo justifique. ¿Se dá este caso en El Carpio?

Que nos contesten los contribuyentes, los que han de atender el pago de esos dispendios. Como no hay ese aumento de riqueza, han de cubrirlo con el socorrido reparto de utilidades que este año ha sido extraordinariamente mayor que en 1931 —y para el próximo se calcula en un ciento veinte mayor aún—. (El alcalde, ¡pobrecillo!, se sacrifica y paga por éste concepto 14 pesetas).

Los ingresos directos del Ayuntamiento por arbitrio de carnes, alcohol, etc., han descendido también de un modo alarmante, en un cuarenta por ciento, y sin embargo se presupuesta un verdadero ejército de empleados que cobran en total, para esa recaudación, 5.297 pesetas más que el año 1931.

Muchas partidas se destinan a intensificar las obras públicas, para conjurar el paro obrero, pero se dá el caso de que con tanta consignación ésta no será suficiente, puesto que los obreros ahora trabajan menos que nunca.

Hay otras, sin embargo que no resistimos la tentación de consignarlas, sin comentario alguno, para que el que quiera meditar sobre su significado lo haga.

Año 1931.—Gastos viaje señor alcalde, 750; gastos material oficina, 2.000; sueldo señor Secretario, 5.000; dos barrenderos, 0.000; un oficial colocación obrera y material, 0.000; música, 2.000; dietas para vocales obreros, 0.000.

Año 1934.—Gastos viaje señor alcalde, 1.500; gastos material oficina, 3.500; sueldo señor Secretario, 8.833; dos barrenderos, 3.285; un oficial colocación obrera y material, 1.750; música, 6.000; dietas para vocales obreros, 1.500.

Resumen: que si El Carpio no progresá y va a la cabeza de los pueblos de la provincia no será por falta de dinero, si por falta de mentalidad en sus directivos.

GAFRE

## Valsequillo

### LETRAS DE LUTO

En Madrid, donde había ido para hallar alivio a sus dolencias y después de someterse a una delicada operación quirúrgica, ha fallecido nuestro querido amigo el presidente del Comité local del partido radical y corresponsal de este periódico, don Rafael Camacho Castillo.

El finado por sus excelentes condiciones era muy querido y estimado y su muerte ha sido unánimemente sentida.

Enviamos nuestro más sentido pésame a su desconsolada familia en la que figura nuestro querido amigo el culto maestro nacional de ésta, don Antonio Bernier Luque, hijo político del finado.

## Sucesos en la provincia

### RIÑA Y LESIONES

La guardia civil de Hojuelos Altos da cuenta de haber detenido a José González Gutiérrez, porque en riña sostenida con el alcalde pedáneo Antonio Núñez Lara, le dió una puñalada, causándole una herida de cuatro centímetros en el labio superior.

Del suceso se dió cuenta al juzgado correspondiente.

### HERIDO DE UN DISPARO

La benemérita de Belalcázar comunica haber detenido al joven de 20 años Manuel Almeda Martínez, el que examinando una pistola se le disparó haciendo blanco a su conciencia Dionisio Fernández Castellano hiriéndole en el hipocondrio izquierdo.

El detenido después de incurrir en el interrogatorio en varias contradicciones manifestó que había comprado el arma en 25 pesetas al primer teniente alcalde don Juan Antonio Gómez Bejarano.

### POR HURTO DE ACEITUNAS

En Castro del Río han sido detenidos por la guardia civil Juan y Mateo Torronteras Villatoro los cuales conducían una caballería cargada de aceitunas que habían hurtado del "Pago del Agramalejo".

### CARTA ANÓNIMA

Don Antonio Castro Lara ha denunciado a la guardia civil de Buñol, que ha recibido una carta anónima en la que le exigían depositara en el kilómetro 14 de la carretera de Montoro a Rute, la cantidad de catorce mil pesetas.

En el lugar indicado se personó un criado suyo que depositó un sobre lleno de papeles montándose también un servicio de la benemérita sin que diera resultado favorable.

Como se sospecha haya partido la misteriosa carta del centro obrero, se ha formulado el correspondiente atestado, que se entregó al juez de Instrucción del partido.

**Refinados Chocolates Alhambra SON LOS  
Exquisitos GRANADA MEJORES**

**Exquisitos**

**GRANADA**

**MEJORES**

# INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

**En toda España se intensifica la propaganda electoral, registrándose algunos incidentes en los actos socialistas**

## ALBA DICE QUE SU COINCIDENCIA CON LERROUX DATA DE MUCHOS AÑOS

Madrid, 23 (3,15 t.).—Un periodista se entrevistó ayer con don Santiago Alba.

Dice que su coincidencia con don Alejandro Lerroux no es ninguna novedad.

En 1901 en las mismas Cortes coincidimos en cuanto afecta a la misma esencia de la libertad.

Está convencido de que Lerroux al frente de su partido puede cumplir una misión histórica.

A nadie le puede extrañar su ingreso en el partido radical que es el único que puede contribuir de manera más eficaz a consolidar la República.

No quiere contestar a los agravios de que le hacen objeto los socialistas y añade que llega al partido radical como simple soldado de filas y sabe que han seguido su ejemplo antiguos amigos suyos.

## SE VA A IMPLANTAR EL VOLUNTARIADO EN ÁFRICA

Madrid, 23 (3,15 t.).—Con el Alto Comisario estuvo hablando ayer un periodista.

El señor Moles manifestó que había resuelto con el Gobierno dos cuestiones importantes, una la relativa al presupuesto general de Marruecos y la de la reforma del servicio militar para implantar enseguida en Marruecos el voluntariado.

## DISCURSO DE MARCELINO

Madrid, 23 (3,15 t.).—Ayer dió una conferencia Marcelino Domingo.

Afirmó que los momentos actuales son los más graves por los que atraviesa la República.

Las derechas se han ido infiltrando entre las filas de los republicanos consiguiendo que el régimen vaya desviando su ruta.

Hizo consideraciones sobre la obra revolucionaria realizada y dice que se ha procurado fomentar la discordia en todo momento.

Asiste el mundo a una hora creadora y cuando las multitudes están en marcha no pueden retroceder.

Cree que es oportuno hacer un llamamiento a todos los elementos de izquierdas.

Este frente sería la mayor garantía para que España continuara la obra emprendida.

## MITIN SOCIALISTA

Madrid, 23 (3,30 t.).—En la Casa del Pueblo se celebró un acto organizado por los socialistas en el que hablaron entre otros oradores Trifón Gómez y Lucio Martínez.

Este examinó la obra realizada en materia agraria y afirmó que ésta es el caballo de batalla de la República.

## LA SEMANA SOCIAL

Madrid, 23 (3,30 t.).—En el Cine del Callao se celebró la sesión de clausura de la Semana Social.

El obispo de Zamora hizo un llamamiento a la concordia y estudió la crisis moral que atraviesa el mundo.

## LOS HONORES QUE SE RENDIRAN A LOS RESTOS DE BLASCO IBÁÑEZ

Madrid, 23 (3,30 t.).—Antes de partir anoche el ministro de Marina entregó a los informadores el decreto concediendo honores militares a los restos de Blasco Ibáñez.

La disposición dice así:

"Artículo 1º Una división naval compuesta por el crucero "Jaime I" y los destructores "Alcalá Galiano" y "Churruca" se dirigirán a Mentón a recoger los restos de Blasco Ibáñez.

Artículo 2º Los buques de guerra saludarán con una salva de 19 cañonazos la entrada del féretro en el "Jaime I" e iguales honores se le rendirán al desembarcar en Valencia."

## MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE LA GOBERNACIÓN

Madrid, 23 (4,15 t.).—La madrugada anterior el ministro de la Gobernación recibió a los periodistas a los que dijo que acababa de comunicar con el señor Martínez Barrio quien le dió cuenta de hallarse altamente satisfecho del recibimiento entusiasta que se le había dispensado en Alicante.

Después habló de los actos públicos celebrados en España y dijo que en Santiago ha estallado un petardo y se han detenido tres individuos.

## PARA SAN RAFAEL

Ofrecemos un asombroso surtido en artículos para regalos a precios hasta ahora desconocidos.

Casa MARQUEZ.—Claudio Marcelo, 12.

## FERNANDO DE LOS RIOS HABLA EN GRANADA

Granada, 23 (4,15 t.).—Se celebró un mitin socialista en el teatro Cervantes.

Hablaron Ramón Lamoneda, Pascual Tomás y Fernando de los Ríos.

Cuando pronunciaba su discurso el primero, un individuo del público le llamó embustero y se promovió un gran escándalo.

Recogió unas palabras de Gil Robles diciendo que si hay que derramar sangre, se derramará.

De los Ríos manifestó que hay que actuar ahora aún más fuerte que cuando se trabajaba por la implantación de la República, pero con mayor serenidad y heroismo.

Afirmó que hay que ir a la implantación del socialismo y abolir el capitalismo.

Recogió también la frase de los elementos derechistas de que es necesario derramar sangre.

Terminó excitando a todos para que aplasten a las derechas.

## LARGO CABALLERO DICE QUE SE ESTÁ INCUBANDO EL FASCISMO

Avila, 23 (4,30 t.).—En la plaza de toros se celebró un mitin socialista en el que hablaron entre otros oradores Vidarte y Largo Caballero.

Este afirmó que los momentos son graves para la República y que hay que hacer un esfuerzo grande para mantenerla en su rumbo izquierdista.

Dice que en España se está incubando el fascismo y que los socialistas no quieren la guerra.

## El ramo de construcción plantea la huelga en Madrid

Madrid, 23 (4,30 t.).—Desde las primeras horas de la mañana la policía tomó precauciones ante el temor de que se registraran incidentes como consecuencia de la huelga del Sindicato de la Construcción.

A la entrada de las obras se establecieron retenes de guardias para evitar que los huelguistas coaccionaran a los trabajadores.

En bastantes obras se consiguió por los huelguistas que no se trabajara.

Se formó una manifestación que fue disuelta por los guardias de Asalto y se practicaron numerosas detenciones.

En las Comisarías de distrito dan cuenta de haber ingresado en los calabozos gran número de huelguistas.

## NOTICIAS FACILITADAS EN EL MINISTERIO DE LA GOBERNACION

Madrid, 23 (5,15 t.).—El ministro de la Gobernación manifestó este mediodía que en Madrid se había planteado la huelga por los obreros del ramo de la Construcción.

Estos hace tiempo que propusieron unas bases de trabajo que aceptaron en parte las empresas y ahora la C. N. T. ha reproducido la huelga.

El gobernador general de Cataluña dà cuenta de que en Mataró se han reintegrado al trabajo todos los obreros.

Las obreras de una fábrica se negaron a salir y los guardias desalojaron el local y hoy no han vuelto al trabajo.

Agregó el señor Rico Avello que en toda España reina tranquilidad.

Anunció que esta tarde a las cuatro asistía acompañando al Presidente de la República a la inauguración del Instituto de Puericultura, instalado en la calle O'Donell.

## REGRESO DEL JEFE DEL GOBIERNO

Madrid, 23 (5,15 t.).—Esta mañana ha llegado el jefe del Gobierno de regreso de su excursión por Levante.

El señor Martínez Barrio no acudió esta mañana a su despacho oficial.

## Se ha cubierto la suscripción de obligaciones del Tesoro

Madrid, 23 (5,30 t.).—Esta mañana se abrieron las ventanillas del Banco de España para el empréstito de 250 millones de obligaciones del Tesoro.

La afluencia de gente fué escasa, pero el mayor volumen de la suscripción ya se contaba con ella desde el sábado.

Al mediodía se calculaba que la suscripción ascendía a 370 millones.

Los periodistas visitaron al gobernador del Banco de España y dijeron que se encontraba muy satisfecho del resultado de la suscripción.

## GUERRA DEL RIO HABLA EN ALBACETE

Albacete, 23 (5,30 t.).—Organizado por el partido radical se celebró un mitin en el que habló el ministro de Obras públicas que fué acogido con grandes ovaciones.

Dijo que Albacete debe presentar candidatos que sean hijos de la provincia y que trabajen por ella.

Afirmó que hay que rectificar la política realizada desde el ministerio de Obras públicas dando trabajo a los obreros y dedicándolos en obras prácticas, pero no suntuarias.

El señor Guerra del Río fué muy aplaudido.

## MAURA PRONUNCIA UN DISCURSO EN BURGOS

Burgos, 23 (5,30 t.).—El partido republicano conservador celebró un mitin de propaganda electoral.

El último en hablar fué el señor Maura el que explicó el programa de los conservadores.

Dijo que éstos no son las clases que tienen fijado su ideal en la religión, ni las clases acomodadas sino los que laboran por la patria desde el agricultor hasta el ingeniero.

Combatía a las derechas que admiten en sus filas a elementos monárquicos y terminó excitando a todos los conservadores a mantenerse en su posición que es en defensa de la República.

## LOS CANDIDATOS QUE SE PRESENTAN POR ZARAGOZA

Zaragoza, 23 (6,15 t.).—Las derechas presentarán por la mayoría como diputados al ex conde de Guadahorce, Allué Salvador, Guallart, Comis, Azpeitia, Dionisio Pérez.

Los radicales presentan a los señores Marraco, Panso, Dario Pérez, Lorenzo Pardo y otro y Acción Republicana a Honorato de Castro y Tejero.

## El ministro de Marina sale para Mentón

Cartagena, 23 (6,15 t.).—Llegó el ministro de Marina, siendo recibido por don Sigfrido Blasco y el alcalde de Valencia.

Le rindió honores una compañía de Infantería de Marina.

El señor Pita Romero pasó a bordo del buque "Jaime I" y a las once salió para Mentón.

## UN DISCURSO DE CAMBIO EN BARCELONA

Barcelona, 23 (6,15 t.).—El señor Cambó pronunció un discurso en el local del partido democrático adherido a la Lliga.

Se dirigió a los obreros a los que dijo que sólo debían de defender sus intereses.

Refiriéndose a la misión de los Sindicatos manifestó que era natural que hubiera divergencias entre patronos y obreros, pero que no debían tender a derrumbar el capitalismo que es la riqueza colectiva.

Atacó a los Gobiernos de la República que dijo no han hecho más que dividir a España.

## HUELGA DEL RAMO DE CONSTRUCCION

Madrid, 23 (3,30 t.).—El Sindicato de la Construcción en reunión celebrada anoche acordó ratificar el acuerdo de ir a la huelga general.

## UNA COLISION EN BILBAO

Bilbao, 23 (4,30 t.).—En la Gran Vía se repartieron hojas de carácter nacionalista.

Entre los elementos republicanos y los nacionalistas se promovió una colisión interviniendo los guardias de Asalto que lograron restablecer la tranquilidad.

## CAMPANA ELECTORAL EN AVION

Gijón, 23 (4,30 t.).—Una avioneta voló sobre la población arrojando miñares de octavillas de Acción popular.

Todos los partidos están activando la campaña electoral.

## LA CAMPANA ELECTORAL EN MÁLAGA

Málaga, 23 (4,30 t.).—Continúan los trabajos electorales.

Los socialistas van solos y los radicales socialistas van coaligados con Acción Republicana y federales.

Los radicales no tienen aún ultimada su candidatura.

## SE INTENSIFICAN LOS TRABAJOS ELECTORALES

Tarragona, 23 (4,30 t.).—Sigue la campaña electoral. Las izquierdas toman acuerdos contradictorios.

Los federales han acordado la unión con los radicales socialistas.

Acción Catalana ha celebrado un mitin en Reus en el que pronunció un discurso el señor Hurtado.

## UN AGENTE GOLPEADO

Madrid, 23 (5,15 t.).—Esta madrugada cuando se cacheaba en un establecimiento de bebidas un individuo dió un golpe a uno de los agentes.

El agresor fué detenido y puesto a disposición del juzgado.

## EL MINISTRO DE INSTRUCCION, INDISPUESTO

Madrid, 23 (5,30 t.).—El ministro de Instrucción no acudió esta mañana a su despacho por encontrarse indisposto.

## HUELGA EN ZAMORA

Zamora, 23 (5,30 t.).—Se ha planteado la huelga del ramo de Construcción que las autoridades consideran ilegal.

## ALBA OBSEQUIA CON UN ALMUERZO A LERROUX Y MARTINEZ BARRIO

Madrid, 23 (6,30 t.).—Hoy ha obsequiado con una comida en su casa el señor Alba a don Alejandro Lerroux asistiendo los señores Martínez Barrío, Samper y Guerra del Río.

## EL MINISTRO DE AGRICULTURA EN CIUDAD REAL

Ciudad Real, 23 (6,30 t.).—Llegó el ministro de Agricultura que ha sido jalon el local y hoy no han vuelto obsequiado con un banquete.

## El jefe del Gobierno en Alicante.-El señor Martínez Barrio fué objeto de un entusiasta recibimiento

Alicante.—El jefe del Gobierno señor Martínez Barrio llegó el sábado por la noche a las ocho a Agost. El recibimiento que le dispensó el pueblo fué inenarrable. Un gentío immense esperaba la llegada del señor Martínez Barrio. El pueblo aparecía engalanado y varias bandas de música a la entrada del mismo tocaron el Himno de Riego.

El señor Martínez Barrio en volandas fué conducido, bajo varios arcos de triunfo hasta el Círculo radical. Allí recibió numerosísimas comisiones locales y de la provincia, y tal fué el entusiasmo del vecindario que Martínez Barrio tuvo que salir a un balcón y pronunciar un discurso. Recordó otros viajes al mismo pueblo, modesto y entusiasta, agradeciendo las pruebas de afecto que se le guardaban.

Poco después, en el mismo Círculo radical, recibió a una comisión numerosísima de Elda que fué a invitarle para que visitara la población. Ante la insistencia de los requerimientos, regresó a Elda donde fué objeto de un homenaje delirante. También ante el entusiasmo del pueblo se vió obligado a hablar desde un balcón.

De regreso en Agost asistió a un banquete con que se le obsequió en el Salón de Sesiones del Ayuntamiento, banquete que presidió acompañando del alcalde socialista. No hubo brindis.

Después de este homenaje, se formó en Elda una numerosísima caravana automovilista que partió para Alicante acompañando al jefe del Gobierno hasta el Hotel Victoria, donde se hospeda.

Tan pronto como llegó el señor Martínez Barrio fué cumplimentado por las autoridades y numerosos correligionarios y amigos. A media noche se retiró a descansar.

El domingo por la mañana, visitó el Círculo radical alicantino donde fué recibido por la Junta Directiva, y numerosísimos socios que le hicieron objeto de un gran homenaje de simpatía.

Después, el jefe del Gobierno, visitó la Comandancia Militar a cuya entrada le rindió honores con bandera y música uno de los regimientos.

A las doce y media pronunció un discurso en el Teatro Principal que estaba completamente abarrotado de público, hasta tal extremo que de orden del Jefe del Gobierno, después de ocupadas todas las localidades se abrieron de par en par las puertas para que el público invadiera los pasillos y pudiera escucharle.

El discurso fué radiado a Murcia y Albacete.

Al aparecer en uno de los palcos del teatro la esposa del señor Martínez Barrio se la hizo objeto de una clamorosísima ovación entregándosele muchos ramos de flores.

Al aparecer Martínez Barrio en el escenario, se le tributó una ovación que duró varios minutos. Hubo vivas a la República y a don Alejandro Lerroux, dentro del mayor entusiasmo.

Hizo la presentación del señor Martínez Barrio, don Agustín Mora, jefe del partido radical de Alicante, quien en breves frases se limitó más que a presentar a Martínez Barrio, a presentar a éste el pueblo alicantino.

Cuando el jefe del Gobierno se dispuso a hacer uso de la palabra, la ovación en su honor fué inenarrable.

Comenzó diciendo que éste era el primer acto público que celebraba en un teatro después de la tramitación de las últimas dos crisis y que iba a rendir testimonio de lo ocurrido. Señaló que la crisis del doce de septiembre, fué tramitada con angustia y aunque se hizo cargo del Poder un Gobierno que tuvo corta vida, será recordado siempre muy gratamente por su ecuanimidad.

Se refirió después a la caída del Gobierno Lerroux, calificándola de lamentable y vergonzosa. Dimitió don Alejandro Lerroux y yo —dice Martínez Barrio— temí por la resolución que pudiera darse a esta segunda crisis y él que tenía en sus manos, como ministro de la Gobernación toda la trama y en su espíritu todas las intenciones por cuanto disponía de los hilos telegráficos y telefónicos, no vaciló en consultar a don Alejandro Lerroux. (Grandes ovaciones). No me limité —añade— cuando se me llamó a Palacio a pedir consejos al jefe radical, sino a pedirle órdenes. (Una voz: ¡Viva la lealtad de Martínez Barrio! ¡Viva Lerroux! Grandes aplausos).

Relata después cómo llegó a formar el Gobierno actual y se refiere a la disolución de Cortes. Asegura que era peregrina la duda. Las Cortes había que disolverlas. Se pregunta cómo recibió el país el decreto de disolución y una voz, seguida de una ovación clamorosa dice: Muy

### PARAGUAS

Ofrecemos en este artículo tan enorme surtido y a precios tan sumamente baratos, que le aseguramos al cliente de esta casa un 20 por 100 de beneficio en sus compras.

CASA MARQUEZ.—Claudio Marquez, 12.

bien. Era que España —continúa diciendo Martínez Barrio— tiene opinión ya. Las Cortes Constitucionales se habían divorciado de la opinión, pero el ritmo normal se ha restablecido.

En otros párrafos habla de la convocatoria de elecciones para unas nuevas Cortes y asegura que se puede llegar a una gran cordialidad en bien de la República. Pide que se gobierne con libertad. La democracia —añade— formula continuamente postulados de libertad, no de dictadura, de ninguna clase. (Ovación imponente). Yo comprendo que hay que saber perder dentro de la ley y no veo más que un camino por el que necesariamente hemos todos de entrar: el camino de nacionalizar la República. (Gran ovación).

Estoy seguro de que la opinión española, el 19 de noviembre volverá a restablecer su confianza en la República, para este o para otro partido, pero que no ha de volver la vista atrás. Queremos que la República sea el régimen nacional, el hogar común de todos los españoles. Hay, no hay que olvidarlo, voces angustiosas que pretenden llevar la disolución entre republicanos. (Ovación). Elogia el sentido político del pueblo español, y pide que nadie se considere hoy ajeno de la responsabilidad que en política le corresponde ante el panorama universal, porque, asegura que no está muy lejano el instante en que la voz de España se hará oír en el mundo entero, pero para ello reclama solidaridad.

Los últimos párrafos del discurso de Martínez Barrio se dirigen principalmente a solicitar unión entre todos los republicanos.

Al terminar el jefe del Gobierno su discurso, la ovación es imponente y se oyen vivas a don Alejandro Lerroux, a Martínez Barrio y a la República.

El público entusiasmado sigue vitoreando por las calles y le acompaña hasta el hotel.

Martínez Barrio fué obsequiado a mediodía con un banquete homenaje de la minoría municipal, después del cual se dirigió a Villajoyosa para hacer algunas visitas y continuar después el viaje a Madrid.

Especialidad en Camas y Cunitas metálicas, preciosos medelos.

Avenida de Canalejas, 20.—MIRÓ

NO OLVIDE USTED QUE LOS trajes de calidad a precios baratisimos están en las PAÑERIAS MODERNAS plaza de la República, 2. Córdoba

## El señor Andrés Vázquez sale al paso de una insidiosa maniobra del "Sur"

Hemos recibido la siguiente carta que con gusto reproducimos:

—Señor director de LA VOZ.—Córdoba.

Muy señor mío y distinguido compañero: Agradeceré a usted mucho acoja en su diario la adjunta copia de la carta que con esta fecha dirijo al señor director de "El Sur" de esa capital.

Le saluda atentamente su afectísimo s. s. q. e. s. m., José Andrés Vázquez.

\* \* \*

Sevilla, 22 Octubre 1933.

"Sr. director de "El Sur".—Córdoba.

Distinguido compañero: Permitame usted que ante ese interior, anónimo y puede que también electoral artículo de la truculenta fobia gubernativa que apareció en "El Sur", hace unos días, trace yo unas líneas aunque sea forzando mi voluntad de guardar silencio en todo lo que se refiera a la pasión y muerte de un gobernador civil de tres días.

Ya he dicho en público que el motivo de mi sustitución no fué otro que el manifestado por don Diego Martínez Barrio, mi ilustre jefe y amigo: falta de información en el momento oportuno acerca del luctuoso suceso de Bujalance, ausencia mia en Rute para atender un conflicto que me preocupaba y valor para aceptar por entero la responsabilidad antes de hacerla recaer sobre nadie que estuviese en un plano inferior al mio. Y, nada más. Después de dicho esto y de aceptar respetuosamente la sanción que mereci, yo aspiraba tan solo a lamentar entre mi la mala suerte que tuve en un momento preciso, y a amar en silencio en buen recuerdo de la afabilidad con que me acogiera Córdoba y del generoso sentimiento que puso al conocer mi sustitución.

Pero las derivaciones morbosas de ese sentimiento me obligan a abandonar la actitud callada,—quisiera que fuese por última vez,—para pedir por medio de las columnas de su periódico, que no se traiga y lleve más mi nombre a cuenta de suposiciones ni fantasías; que se deje estar tranquilo en su casa a quien fué enviado a ella por las razones que fuese, y que en modo alguno se le tome como parapeto para disparar contra nadie.

Todo eso me interesa rechazar aunque vaya envuelto en elogios des-

medidos que no hubo tiempo ni ocasión de conquistar ni merecer.

Si es usted tan amable que hace constar mis deseos de conseguir que se me deje en paz, se lo agradecerá siempre su atto. compañero que le saluda, José Andrés Vázquez.

Sevilla 22 octubre 1933."

\* \* \*

No tiene comentario este asunto. Sólo ha de servir de precedente la conducta calificada y seria del señor Andrés Vázquez, que rechaza caballerosamente una torpe calumnia. Y pone de relieve un sistema periodístico sinuoso y turbio, que maneja la falsedad y la audacia como elemento de propaganda. Ante la hidalgüía del señor Andrés Vázquez, y la mendacidad del periódico citado, sólo nos resta poner de relieve lo indecoroso de ciertos procedimientos, que, por respeto a los demás colegas, no nos decidimos a llamar periodísticos.

## GOBIERNO CIVIL

### VISITAS

Hoy han visitado en su despacho oficial al gobernador civil señor Díez Arias los siguientes señores:

El presidente y secretario de la Cámara de Comercio, alcaldes de Villafraña, El Carpio, Pozoblanco, La Rambla, Montemayor, La Victoria, Santaella, Villafranca del Rey y Villa del Río, don Manuel Fernández García, una comisión de los Moriles, don Samuel de la Torre, el ingeniero jefe de Obras públicas, una comisión de taxistas y dos señores concejales del Ayuntamiento de Belalcázar.

### EL GOBERNADOR Y LOS PERIODISTAS

Al recibir en su despacho oficial a los periodistas el gobernador civil, señor Díez Arias, les manifestó que todos los actos de propaganda celebrados el domingo en la provincia, se habían desarrollado sin incidente alguno.

También manifestó nuestra primera autoridad que en Cabra se había inaugurado el monumento a Aguilar Eslava con gran solemnidad, siendo imposible asistir al acto por las grandes ocupaciones que tenía.

Terminó diciendo que en el resto de la provincia la normalidad es completa.

## Tribunales

### Audiencia

#### JUICIOS PARA MAÑANA

En la Sala primera de esta Audiencia se celebrará mañana la vista de la causa por hurto instruida en el juzgado de Córdoba contra Antonio Fernández Jurado.

Los señores Espina y Arévalo tienen a sus respectivos cargos la defensa y representación del procesado.

#### CAUSA POR HOMICIDIO

En la misma Sala se celebrará con intervención del Jurado, la vista de la causa instruida en el juzgado de Montilla contra Rafael Ureña Santaella por el delito de homicidio.

El abogado señor Colinet defendrá al procesado y le representará el procurador señor Barbudo.

#### OTRA CAUSA POR JURADO

En la Sala segunda se verá también con intervención del Jurado la causa procedente del juzgado de Priego contra Pedro Alba Marín por tentativa de violación.

La defensa y representación del procesado están encomendadas al abogado y procurador señores Espina y La Cerda.

## TANQUE

No es de extrañar el número de accidentes que ocurren en España con pistolas. El que usa puede inconscientemente pegar un tiro por los muchos defectos inevitables que tienen las automáticas. Luego si causa desgracias se le condena por imprudencia temeraria cuando solo debió ir a la cárcel el armero que le recomendó la pistola. Estos accidentes se evitan usando revólver TANQUE. Modelo Pocket Ptas. 75, en Armerías.—OJANGUREN & VIDOSA, EIBAR.



## DE TEATRO

Protección a los autores  
noveles

Con el fin de facilitar a los autores noveles que sus obras sean estrenadas por las distintas compañías de Madrid y provincias, se ha organizado en Madrid una Empresa, felizmente orientada, que se propone fundar un verdadero teatro de noveles, y dar a conocer obras de aquellos que sean positivos valores, y que están relegados al olvido por circunstancias insólitas que concurren en la vida teatral española.

Con Teatro de Noveles el calvario de dichos autores cesará, y les abrirá camino para su justa consagración.

Se ha encargado de la Dirección don José d'Ors Vera.

La Dirección y Administración en Príncipe de Vergara, 30.

## ¿Vencida?

No; aunque una persona se halle agotada por la anemia una mano poderosa la puede salvar.

En pocos días se recobra el apetito, las fuerzas y el deseo de vivir, tomando el activo y eficaz reconstituyente, Jarabe de

## HIPOFOSFITOS SALUD

Aprobado por la Academia de Medicina.  
Sus efectos son eficaces en todo tiempo.  
No se vende a granel.



Publicación autorizada por la Editorial Castro.—Madrid.

FOLLETO DE "LA VOZ"

434

## ORTEGA Y FRIA

— ¿Tembláis? — le dió el monarca.

— Señor, no quiero mentir. Daniel de Salvatierra me infunde miedo, y su criado me espanta más todavía; pero como en todas partes y a todas horas me amenaza el mismo peligro, cumpliré las órdenes de vuestra majestad.

— Os aseguro que llegaréis a Segovia sin que os suceda ninguna desgracia.

— Pues me tranquilizo, señor.

— Toda vuestra astucia la empleareis para evitar que esos hombres realicen su intento.

— Sufrirán un desengaño.

— Adoptareis medidas extraordinarias, pues no es bastante guardar al preso en el interior de la fortaleza.

— Entiendo: debe vigilarse en la población.

— Eso es.

— El que sacó de su encierro a Salvatierra, puede hacer mucho, y todo depende de adivinar sus planes.

— Señor, mi amor propio ha llegado a interessarse en este asunto, y, por consiguiente, haré prodigios, porque mi mayor goce será ver que esos bandidos sufren el castigo que merecen.

— Hasta hoy, todas nuestras precauciones han sido inútiles.

— Me parece que no.

— Si, puesto que el paje continúa sus relaciones con los delincuentes, recibe noticias de cuanto pasa y nosotros creemos que nada sabe.

— ¡Que recibe noticias!

— Tengo la prueba.

— No habla con nadie; pero si hay algún trai-

## EL GRAN TIRANO

431

sus manos, sino todo su cuerpo pecó, y no se impuso ninguna penitencia.

Tan severo, tan austero, y sin embargo, se entregó a los goces de una pasión criminal; fué el amante de la princesa de Eboli; es decir, cometió el pecado del adulterio, que es también un delito, con la circunstancia agravante de ser casada la princesa, y también la circunstancia de reincidir.

Todo esto pudo decírselo el amante de María, pero ¿qué hubiera conseguido?

— Señor — dijo — , cada cual aprecia las cosas a su modo, y no es sorprendente que dos hombres tengan distinta opinión.

— Por eso vos creéis que no hay motivo para castigar al señor Montalvo. Juzgáis apasionadamente porque se trata de un hombre que os ha favorecido; eso prueba que sois noble y sabéis agradecer, y también que sabéis amar.

— Y como amo a don Juan y le debo grandes beneficios, no puedo convencerme de que es criminal.

— Habéis dicho que Daniel de Salvatierra no desiste y trabaja.

— Eso he dicho, señor.

— Juega la vida.

— No se le oculta el peligro.

— Si muere, como es lo más probable, su hija quedará en la más triste situación.

— Es verdad; pero creed que no ha de detenerse ante esa consideración cuando se trata de cumplir un deber.

— Su primer deber consiste en proteger a su

## LOS CAMPEONATOS REGIONALES DE FUTBOL

## Resultado de los partidos del domingo

## ASTURIAS:

Sporting, 2; Oviedo, 8.  
Sportiva Ovetense, 4; Gijón, 0.

## CANTABRIA:

Eclipse-Torrelavega, suspendido.

## CASTILLA-ANDALUCIA:

Madrid, 5; Nacional, 1.  
Betis, 2; Sevilla, 2.  
Valladolid, 1; Athletic, 2.

## CATALUÑA:

Español, 3; Barcelona, 1.  
Júpiter, 3; Palafrugell, 0.  
Granollers, 2; Sabadell, 5.  
Gerona, 3; Badalona, 1.

## GALICIA:

Celta, 3; Racing Ferrol, 0.  
Deportivo Coruña, 5; Galicia, 1.  
Eiriña, 0; Unión de Vigo, 1.

## GUIPUZCOA-ARAGON-NAVARRA:

Zaragoza, 8; Tolosa, 1.  
Unión Irún, 0; Donostia, 0.  
Osasuna, 2; Logroño, 3.

## MURCIA:

Imperial, 0; Murcia, 4.  
Gimnástica, 1; Cartagena, 1.  
Hércules, 5; Elche, 0.

## VALENCIA:

Levante, 1; Valencia, 0.  
Burjasot, 3; Burriana, 1.

## VIZCAYA:

Athletic, 3; Erandio, 1.  
Baracaldo, 4; Arenas, 2.



Publicación autorizada por la Editorial Castro.—Madrid.

## Diputación Provincial de Córdoba

## NEGOCIADO DE CEDULAS PERSONALES

Se advierte al público en general que el padrón de las personas sujetas al impuesto de cédulas personales en esta capital, para el actual ejercicio de 1933 se halla expuesto al público en la Secretaría de esta excelentísima Diputación provincial desde el 15 al 25 del corriente mes de octubre, de once a trece, pudiendo ser examinado por cuantos contribuyentes lo deseen y formular reclamaciones contra el mismo durante dicho plazo y los cinco días siguientes.

Córdoba 13 de octubre de 1933.  
El Presidente, Pablo Troyano Moraga.

**PELAEZ.-Dentista**  
**GONDOMAR, 17**  
**TELEFONO 2-0-3-5**

FOLLETIN DE "LA VOZ"

432

## ORTEGA Y FRÍA

hija y hacerla feliz, y para conseguirlo sería menester que abandonase esa lucha insensata. He sido prudente; os he guardado consideraciones que a nadie guardaría y hago lo posible para proporcionaros la felicidad; pero si vais demasiado lejos en el camino de las locuras, me obligaréis a olvidarme de todo, entendedlo bien, de todo me olvidaré.

—Entiendo.

—Y si fui severo con mi hijo, no me detendré para serlo con vos, pues al fin a vos no me unen lazos tan estrechos como los que a mí desgraciado hijo Carlos me unían. ¿Me habéis comprendido?

—Perfectamente, señor.

—Pues reflexionad y decidid—repuso el monarca—; desde hoy depende de vos vuestra suerte, y no tendréis derecho a quejaros.

—Siempre sufri sin quejarme, porque sé que el mundo escucharía con desdén mis quejas; y en cuanto a justicia la espero únicamente de Dios.

—No quiero que con ligereza adoptéis una resolución, y os concedo un plazo de diez días.

—No lo necesito.

—Pero os lo concedo.

—Gracias, señor.

—Y cuando hayáis decidido, me hablaréis con la misma franqueza que hoy.

—Prometo hacerlo así.

—Fio en vuestra promesa.

—No he dejado de cumplir ninguna.

—Si vuestra resolución es la que deseo, ten-

## EL GRAN TIRANO

433

dréis muy pronto derecho a llevar el nombre de vuestro padre, cuya memoria quedará rehabilitada, legitimándose vuestra existencia, y os elevaré a la posición que merece un hombre de origen ilustre.

—Y si no decido lo que desea vuestra majestad...

—Ya os he dicho que me olvidaré de todo y haré justicia.

—Reflexionaré.

—Que Dios os inspire... Dejadme.

El mancebo salió de la cámara.

¿Qué sentía?

No es posible explicarlo.

Nerviosa palidez cubría su semblante.

Corrientes de fuego se escapaban de sus negros ojos. Volvió a su aposento, mientras se esforzaba para recobrar la calma.

Entre tanto, Felipe II murmuraba con voz sorda:

—Siempre la conciencia... Pero no seré débil y mi dignidad quedará a salvo.

Llamó y mandó que buscásen al señor Faustino Muniila.

Pocos minutos después se presentaba éste al monarca, que le dijo:

—Iréis a Segovia, llevando una orden escrita que ahora os dare, y lo diréis al alcalde que los amigos de don Juan de Montalvo se preparan para sacarlo de su encierro.

El hidalgó se estremeció, porque no había olvidado la paliza que sufrió en el camino de Segovia.

# LA HERNIA CURADA

Su hernia crece y le molesta más cada día. Sólo puede librarse de este peligro usando nuestro SUPER COMPRESOR "HERNIUS AUTOMATICO", maravilla mecano-científica, que sin engorros ni tirantes, en breve tiempo, dominará y vencerá totalmente su hernia hasta su completa desaparición, convirtiéndole en un ser fuerte, robusto y sano como era antes de henniarse.

VISITA en CORDOBA. Nuestro agente especialista recibirá GRATIS en CORDOBA el DOMINGO día 29 de Octubre en el HOTEL ESPAÑA Y FRANCIA, de 9 mañana a 4 tarde SOLAMENTE.

IMPORTANTE: Nuestro agente especialista recibirá en JAEN, el lunes día 30 de Octubre en el HOTEL ROSARIO. En LINARES, el martes día 31 en el HOTEL CERVANTES.

Especialidad en fajas medicinales para corregir y evitar la obesidad, eventraciones, descenso del estómago, riñón móvil, etc.

CASA CENTRAL: GABINETE ORTOPEDICO "HERNIUS".—PELAYO, 62.—BARCELONA.

PARA BUENOS  
LOS DÍAS  
**HIPÓLITO CABRERA**  
POZOBLANCO  
(CORDOBA) #

**¡¡ÚNICAS!!**

Apartado 331  
SE VILLA  
SE BUSCAN  
AGENTES

Teléfonos de LA VOZ 2436 y 2437

**Manuel González Zayas**

ALMACÉN al por MAYOR de CEREALES  
Y LEGUMBRES

Especialidad en Garbanzos

Molina Sánchez, 1 :: Plaza de Colón  
Teléfono, 1-3-3-0 :: CÓRDOBA

**LA VOZ se vende en Málaga**

En la Librería RIVAS, Calle Marqués  
de Larios

## Anuncios económicos clasificados

Los suscriptores de "LA VOZ" encontrarán para esta clase de publicidad, una bonificación de un 20 por 100 que ofrece la Administración como descuento. Por cada inserción se abonarán también 15 céntimos por el impuesto del Timbre. Pague anticipado.

### Compras y ventas

QUESO manchego en aceite a 4 pesetas kilo. Llano del Pretorio, 3. Teléfono 1096.

CEBADA para siembra superior, bien granada. Dirigirse Llano del Pretorio, número, 3. Almacén de cereales.

SE ACABA el sinsombrenismo! Flexible alta novedad garantizados a 6'90, 8'80 y 9'70. Apresúrese: Sombreros Diego Ruiz. Vea esta verdad en sus vitrinas.

SI QUIERE usted comprar un buen sombrero, visítenos, tenemos las mejores marcas: Borsalino, Roche, Tomás, Habig. Sombreros Diego Ruiz, Pablo Iglesias, 4 (antes María Cristina). Teléfono 1034. Córdoba.

VENDO bidones para aceites de 400 y 650 kilos capacidad. Apartado, 70-80. Madrid.

SE VENDE un coche "Studebaker", de 23 caballos, en inmejorable estado. Dáran razón: Don Rafael García del Prado, de once a trece, los días laborables, en el Grupo de Pabellones de San Rafael.

### Ama de cría

CARMEN PUA (viuda). Se ofrece ama cría. Leche fresca. Razón en Montilla, calle Gran Capitán, 15.

### Arrendamientos

SE ARRIENDA local propio para industria o cosa análoga, con estantería y mostrador o sin él, en la calle Conde de Cárdenas, 17. Para verlo, en la misma de dos a cuatro.

VIVIENDA amueblada deseó alquilar, capaz matrimonio, dos hijos. Contestación por escrito y condiciones a señor Irún, en este periódico.

### Varios

ANTONIO Chuscano Parejo, radio-técnico. Reparaciones en general, etcétera. Fuensantilla, 11. Córdoba.

TAQUIGRAFIA, enseñanza rápida. Razón en esta administración.



CONOCE EL NUEVO MODELO DE LA QUILLET, pida catalogo y seguramente será cliente nuestro. Entregamos las bicicletas contra pago del primer plazo. Muchos meses de crédito. Establecimientos Quillet S. A. Representante F. Alijo. Vaca de Alfaro, 43, bajo (frente al Banco de España). Teléfono 2056.-Córdoba.

M. GUERRERO ARANDA. Instalador electricista autorizado. Avenida de América número 1, B. Teléfono 1788. Servicio de guardia hasta las nueve de la noche. Economía en todos los trabajos.

NO OLVIDE usted que los trajes de calidad a precios baratísimos están en las PANERIAS MODERNAS. Plaza de la República, 2. Córdoba.

**EL PURGANTE**  
delicioso =  
eficaz y  
económico  
que se vende  
en todo  
el mundo



**MAGNESIA  
SPLEEFERIN**